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Ljubljana, 13. aprila.
V  poznem popoldnevu današnjega dne je  b il na mestnem poko­

pališču v  Ljubljani pokopan dr. France Kidrič, p rv i predsednik 
Slovenske Akademije znanosti in umetnostL V  svetlem pomladan­
skem dnevu, polnem živo zelene trave, so se od velikega pokojnika 
poleg njegovega sina Borisa in snahe Zdenke poslovili naši poli­
tični, znanstveni in kulturni delavci, svoje predstavnike pa so na 
pogreb poslale tudi Zvezna vlada FLRJ, naše bratske republike in 
Akademije.

Vse dopoldne so se tudi danes zbirali v  avli Akademije K idričevi 
učenci, sodelavci in prijatelji, da mu izkažejo zadnjo čast. V  prvih 
popoldanskih urah je položil v  spremstvu tovarišev Edvarda Kar­
delja, Aleksandra Ranlioviča, Redoljuba Colakoviča, Mihe Marinka, 
Borisa Kraigherja, Slobodana Peneziča in generalmajorja Gl. Mag­
diča na pokojnikovo krsto svoj venec maršal Tito. V  imenu vlade 
LR  Slovenije sta položila venec tov. Miha Marinko in tov. Marjan 
Brecelj, venec zveznega ministra za znanost in kulturo Rodoljuba 
Colakoviča je položil tov. dr. Jože Potrč, v  imenu ministrstva pro­
svete LRS minister Ivan Regent, v  imenu CK KPS pa organizacij­
ski sekretar tov. Lid ija  Sentjurc.

Popoldne ob petih so se začele žalne svečanosti na Zalah. Od 
pokojnika so se poslovili podpredsednik Slovenske akademije zna­
nosti in umetnosti tov. dr. Božidar Lavrič, predsednik Izvršnega 
odbora Osvobodilne fronte tov. Josip Vidmar, predsednik Srbske 
akademije znanosti in umetnosti dr. Aleksander Belič in predstavnik 
Jugoslovanske Akademije znanosti in umetnosti dr. Anton Barac.

Po žalostinki, ki jo je zapel študentski pevski zbor, se je razvil 
sprevod do družinskega groba na mestnem pokopališču. Pokojnikovo 
krsto so nosili K idričevi učenci ob spremstvu pokojnikovih tovarišev 
— akademikov. Pred krsto so nosili študentje vence, pokojnikova 
odlikovanja in njegova knjižna dela.

Za krsto so šli sin tov. Boris K idrič, Zdenka Kidričeva, pod­
predsednik Zvezne vlade tov. Edvard Kardelj, podpredsednik Pre- 
zidija Ljudske skupščine FLRJ tov. Jože Rus, minister za znanost 
in kulturo vlade FLRJ tov. Rodoljub Colakovič, predsednik vlade 
LRS Miha Marinko, org. sekretar CK K PS  tov. L id ija  Sentjurčeva, 
predsednik IOOF Josip Vidmar, člani vlade LE  Slovenije, elani 
Izvršnega odbora Osvobodilne fronte, člafai Slovenske Akademije 
znanosti in umetnosti, zastopniki Srbske in Jugoslovanske akade­
mije, profesorji univerze in številni zastopniki političnih, znanstvenih 
in kulturnih ustanov.

Poslovilni govor podpredsednika 
Akademije DR. BOŽIDARJA LAVRIČA

Predsednika Slovenske akademije 
znanosti in umetnosti, profesorja dr. 
Kidriča, ni več med nami. Nismo mu 
se dobro stisnili roke ob njegovem 
sdemdesetleinem življenjskem jubileju, 

'=:j ga je praznoval pred komaj dvaj­
setimi dnevi sredi nas zdrav in poin 
sü, ko presenečeni stojimo ob njegovi 
brsti, da se z grenkobo v  srcu poslo­
vimo cd njegovih telesnih ostankov.
V tem žalostnem trenutku se zaveda­
mo, da nismo izgubili z njegovo smrt­
jo le temeljitega znanstvenika in pro- 
d rnega kulturnega delavca, temveč 
tua i pomembno, dragoceno osebnost. 
Plemenita dolžnost in pravičnost ter- 
ata od nas, da se z globokim spešto- 
anjem poklonimo spominu velikega 

pokojnika.
Znanstveno delo profesorja Kidriča 

pomeni najvidnejšo afirmacijo naše 
tverne zavesti na področju slovenske 
slovstvene zgodovine starejših obdobij, 
njen najvišji vzpon. Ogromen živ­
ljenjski opus, ki ga je  ustvaril v  pet­
inštiridesetih letih svojega znanstve­
nega udejs /cvanja, obsega dvanajst 
knjig ter nad 350 razprav, študij, 
člankov in ocen. Ta orjaški tvorni 
razmah pa ne preseneča zgolj z ob­
sežnostjo zamisli, pač pa še" bolj s 
' znosijo izsledkov, z dognanostjo 
i .ziag slovstvenih procesov ter z bo- 
•r. stvom novih osvetljav našega lite- 
A mo-kulturnega razvoja od prvih je- 
: kovnih spomenikov do Prešernove 

c-esmi. Kidrič je  pretrgal s tradicijo,
I je  tolmačila slovstveno dogajanje 

Kčenc od časovnih idej in gesel ter 
eružbenih problemov in se ukvarjala 
ie s filoioškc-zgodovinsko razlago do­
godkov in pesniških del. Kakor je bil 
natančen pri pretresanju dokumenta­
ran ega gradiva ter biografskih in 
bibliografskih podatkov, tako se je 
?zvečal, da mera iti z vso neuklon­
ljivo doslednostjo še dalje in ugotoviti 
tudi temeljne vodilne ideje, ki naro­
dovo duhovno življenje gibljejo, urav­
navajo in oblikujejo. Zato se je v 
svojem osrednjem sintetičnem orisu 
naše preteklosti, v  obsežni »Zgodovini 
slovanskega siGVSt.vsn, prvi med nami 
dokopal do vprašanj, ki razkrivajo 
miselno narcdnostnc-politicno, socialno 
in ekonomsko problematiko dob, da je 
mogel dognati vzroke, ki so iz stoletja 
v stoletje vplivali na razmahe in upa­
de naše literarne dejavnosti. Sele na 
podlagi njegovih dognani, podprtih z 
dejstvi, je  zrasla pred nami jasna po­
doba slovenskega pismenstva, refor­
macije, protireformacije, preroda in 
zgodnje romantike.

Tudi Prešernov lik in njegova doba 
sta vzniknila iz teh virov. V  nasprotju 
z nekritičnim prevzemanjem sporočil 
in s:db o našem pesniku-geniju, ka­
kor se je uveljavljalo v  literarni zgo­
dovini do njegovega nastopa, je  v  do­
brih petindvajsetih letih docela pre­
usmeril težišče raziskovanja ter posta­
vil prešerncslovje na nove, trdne te­
melje. V  dolgi vrsti razprav je do ne­
verjetnih potankosti kritično pregledal 
skoraj vse gradivo, kar se ga je dotlej 
nabralo, ga očistil navlak in krivih 
tolmačenj, ovrednotil in dopolnil. 
Hkrati s tem delom pa je snoval ve­
liko, v  širino zajeto monografijo o 
pevcu »Sonetnega venca«, da bi ga 
pokazal v  njegovi nepotvorjeni člove­
ški podobi, ä ga doume! tudi iz časa, 
v katerem je rasel in ustvarjal. To je 
CAiet velika, mogočna zamisel. Prva 

o Prešernu je izšla leta 1938, 
prav ob motnem svitu druge svetovne 
ves**, ki se je žaril na obzorju. Težka 
cto&s okupacije in večletno pregnan­
stvo iz domovine, ki ga Je preživel 
od 1942 do 1943 v  zaporih in v  inter­
naciji, ga je utrudilo in odmaknilo od 
dela, tako mu celotnega načrta o Pre­
šernu žal ni bilo dano več uresničiti.

la  vse to Je le del, čeprav najvaž­
nejši del njegovega znanstvenega izro­
čila. Kdo bi mogel v  teh skopih spo­

minskih besedah opisati in prikazati, 
kaj vse je  pokojnik prispeval k raz­
jasnitvi in zgodovinski opredelitvi sta­
rejših obdobij našega slovstva, kako 
globoko je  prodrl do tem eljev‘ ‘sloven­
skega protestantizma in prerodnega 
gibanja, dveh najznačilnejših poglavij 
njegovega historičnega razpravljanja, 
koliko novih dognanj, skritih v  nešte­
tih člankih je  prispeval za našo sploš­
no kulturno zgodovino, kako je  z no­
vim gradivom in z novimi vidiki ob­
delal v  zaključenih študijah Trubarja, 
Dalmatina, Bohoriča, Pohlina, Linhar­
ta, Zoisa, Japlja, Vodnika, Kopitarja, 
Primca, Čopa, Korytka in še dolgo 
vrsto manjših in najmanjših. To je  bo­
gata žetev pokojnikovega življenja, 
dragocena obogatitev vse naše zgodo­
vinske znanosti, izročilo, ki je  že po­
stalo sestavni del slovenske kulture.

Znanstveno delo profesorja Kidriča 
je vzklilo iz živih sokov slovenske 
narodne zavesti, iz njih je  pognalo in 
se razraslo. Zato ni bil pokojnik nikoli 
gluh za vprašanja, k i do dna posegajo 
•/ območje narodovega življenja in nje­
gove usede. 2e leta 1905., ko je stopil 
v  javnost s svojimi prvim i spisi, se je 
jasno zavedal svoje poti: postati raz­
iskovalec slovenske literarne pretek­
losti in se ves posvetiti svojemu po­
klicu ne glede na kakršne koli ovire. 
In s te poti ni krenil vse svoje živ­
ljenje. Prav ta pršklenjenost na bistve­
ne prvine narodne celote se svetlo 
odraža iz njegovega pisanja že ob nje­
govem nastopu kakor v  vseh kasnejših 
razdobjih do zadnjih let, pa čeprav je 
Pilo navidezno večkrat karseda stvar­
ao, nevsiljivo in nepatetično. Profesor 
K idrič je  bil znanstvenik, ki se dobro 
zaveda, da ie literatura temeljni se­

stavni del narodove kulture, njene 
tvornosti in življenjske sposobnosti, 
pa naj se kaže v  davnini v  neboglje­
nih, še jecljajočih poskusih ali pa v 
velikih umetniških izpovedih dograje­
nih osebnosti.

Ta stik z narodovo celoto pa je 
uravnaval tudi pokojnikove organiza­
cijske osnove in načrte. Od leta 1917-, 
ko je nastopil kot soustanovitelj »Ča­
sopisa za slovenski jezik, književnost 
in zgodovino«, pa do svoje smrti je 
skozi trideset let neposredno sodeloval 
pri vseh naših znanstvenih inštituci­
jah, ki so dograjale slovensko kulturo. 
Kakor se je  v stari Jugoslaviji upr! 
zavratni okrnitvi slovenske univerze, 
tako se je  takrat z vsem ognjem svo­
jega temperamenta potegoval tudi za j 
to, da dobimo Slovenci čimprej svoj i

najvišji znanstveni zavod, Akademijo 
znanosti in umetnosti. V  dobi okupa­
cije je dokazal, da se ne boji ne trp­
ljenja ne ječe, kadar se je treba bo­
riti za svobodo in človeško pravico. 
Tako sta se v  njegovi osebnosti sklad­
no dopolnjevala literarni zgodovinar, 
čigar pogled je uprt v  preteklost, in 
človek, ki stoji sredi življenja ter 
razume svoj čas in njegove težnje.

Ko se poslavljamo od svojega pred­
sednika in dragega tovariša, čutimo, 
da nas zapušča prijatelj, ki smo ga 
spoštovali in ljubili. N jegovo telo je 
strla smrt, toda njegova misel in duh 
bosta živela z nami in v  naših po­
tomcih. N jegovo ime je z neuničlji­
vimi črkami zapisano v  knjigi duhov­
nih vrednot, k i se imenuje slovenska 
kultura.

Poslovilna beseda JOSIBA VIDMARJA
Spet se poslavljamo od moža, enega 

izmed znamenitih tvorcev, ki so s svo­
jim delom v  zadnjih petdesetih letih 
izvedli resnično občudovanja vreden 
preporod naše kulture in jo iz pro­
vincialne zaostalosti dvignili na raven 
velikih in naprednih evropskih naro­
dov. Poslavljamo se od prvega pred­
sednika Slovenske Akademije znanosti 
in umetnosti, ki je  vse svoje dolgo in 
piodno življen je posvetil znanosti in 
organizaciji našega znanstvenega živ­
ljenja.

Pokojnik je  bil literarni zgodovinar, 
ki mu je  po logiki razvoja pripadla 
naloga orati ledino na tem zgodovin­
skem območju. Vse, kar je  bilo tu 
opravljeno pred njim, ni bilo samo 
nezanesljivo in nedognano, marveč je 
književnost obravnavalo kot izoliran 
oojav, ki nima zveze ne z razmerami, 
ne z družbo, v  kateri je književnost 
nastala. K idrič je raziskoval vestneje 
in globlje. Preveril je  vse podatke in 
razširil študij na številne družbene 
pojave minulih dob, kar je njegovo 
zgodovinopisje privedlo na prag dia­
lektične metode, ki kulturne pojave 
obravnava v  zvezi z ekonomiko in so­
cialnim razvojem. Do te sodobne me­
tode ga je  privedla njegova trezna, 
razumna prevdarnost, ki je  bila na­
sprotna sleherni aprioristiki in ki je 
priznavala samo metodologijo, kakršno 
ji je  narekovalo gradivo. Z njo se je 
v dr. Francetu Kidriču družila neiz­
črpna in resnično požrtvovalna delav­
nost, s katero je  opravil ogromno delo, 
ki bo zmeraj predstavljalo tvarno 
osnovo vsemu našemu bodečemu zgo­
dovinopisju o protestantski dobi, o 
protireformaciji, o preporodu, o pro- 
svetljenstvu in o Prešernovi dobi.

Kot znanstvenik takega formata se 
je dr. France Kidrič leta 1929. vklju­
či! v  število rednih profesorjev na 
naši univerzi. Na tej kulturni ustanovi 
je zelo zgodaj zavzel viden položaj. 
Bil je mož, okrog katerega in po kate­
rem se je  na univerzi in izven nje 
snovalo vse, kar je  bilo važno za raz­
voj in organizacijo naših slovenistič­
nih ved. V  boju zoper okrnitev naše 
univerze, ali v  boju zoper nameravano 
demontažo tega našega znanstvenega 
zaveda, je obe desetletji našega živ­
ljenja v stari Jugoslaviji igral zelo 
pomembno, če ne odločilno vlogo. In 
ravno tako vidimo pokojnega dr. Fran­
ceta Kidriča v  vrsti tistih mož, ki si 
doiga leta prizadevajo ustvariti Slo­
vencem najvišji znanstveni zavod 
Slovensko akademijo znanosti in umet­
nosti. V  trdem boju, ki je od »Znan­
stvenega društva«, preko društva »Slo­
venska akademija« naposled šele v 
novi Jugoslaviji vendarle privedel do

resnično priznane in gmotno oskrblje­
ne Slovenske akademije, —  v  tem 
trdem boju je  bil dr. France Kidrič 
eden izmed najpomembnejših akterjev.

Kakšni nagibi so vodili to njegovo 
obsežno, mnogostransko in pomembno 
delo? O enem izmed njih je  pokojnik, 
ki o svojih stvareh sicer ni rad iz­
gubljal besed, vendarle nekoč sprego­
voril. Znanost mu je  bila iskanje res­
nice in resnica mu je  bila v  znanosti 
najvišji imperativ. Očiten pečat takega 
neprizanesljivega, asketskega iskanja 
resnice nosi vse njegovo znanstveno 
delo, ki je  prav zaradi vo lje  do res­
nice često tako strogo stvarno in zadr­
žano. O drugem motivu, ki je  v  nje­
govem delu prav tako očiten, sicer ni 
govoril, toda ni ga mogoče prezreti, 
če motrimo njegovo ravnanje v  celoti. 
To je  njegov patriotizem, njegova lju­
bezen do Slovenstva. Vse njegovo 
znanstveno delo je  posvečeno kultur­
ni zgodovini naroda in vse njegovo 
organizacijsko delo je  bilo izvršeno iz 
želje in stremljenja dati temu narodu 
najvišje možnosti za znanstveno in 
duhovno " izživljanje. Vse njegovo delo 
je  bila zvesta, vneta, zavestna in pre- 
vdama služba narodu. Zato je  bilo 
popolnoma v  skladu z njegovo vidno 
osebnostjo, da je  čakala v  letih velike 
preizkušnje v  osvobodilnem boju iz­
med vseh naših znanstvenikov najtrša 
usoda ravno njega. Teda nosil je  svoj 
delež mirno, pogumno in častno. O 
lem intimnem patriotizmu dr. France 
Kidrič ni govoril; toda, ponavljam, 
očiten je  v  njegovem življenju in mi 
ga moramo poudariti, podčrtati in ga 
spoštljivo oceniti. Ta patriotizem mu 
je tudi pomagal, da je  lahko tako za­
upljivo in radostno razumel in pri­
znaval ne samo naš osvobodilni boj, 
temveč tudi našo veliko sedanjost. Za­
radi takega svojega dela in osebnega 
odnosa do naše velike stvarnosti je 
postal član Partije.

B il je  patriot brez velikih in glasnih 
besed toda patriot dela, truda in plod­
nega snovanja. Z  mislijo o znanosti, 
posvečeni resnici, in s skrbjo za naj­
višji duhovni razvoj naroda, je  pre­
hodil veliko in častno pot. B il je de­
ležen visokih odlikovanj in doletela 
ga je čast, da je  bil izvoljen za prvega 
predsednika Slovenske akademije zna­
nosti in umetnosti. A  vse to je  samo

Maršal Tito odhaja iz poslopja Akademije na Novem trgu, kjer je 
položil venec na krsto dr. Franceta Kidriča

Ob grobu

izraz dejstva, da se je  njegovo delo, 
znanstveno in organizatorsko, za traj­
no spojilo s slovensko kulturo, v  ka­
teri živ i in raste dalje. Postalo je 
njen živ i sestavni del. Slovenci ga bo­
do s priznanjem ohranili v  svoji za­
vesti.

V Imenu Srbske Akademije
se /e od velikega pokojnika poslovil

DR. ALEKSANDER BELIČ
Težko dolžnost imam, da se kot 

predsednik Srbske akademije znanosti 
oprostim od Franca Kidriča kot člo­
veka, s katerim smo skupaj zidali kul­
turo in znanost naše domovine in v 
svojih lepih nadah zagledali tudi kro­
no svojih naporov, v  njeni sijajni 
znanstveni bodočnosti.

Zato ni nič čudnega, da smo se te­
daj, ko smo ustvarjali Svet bratskih 
akademij, strinjali, da bi naj to bilo 
pod streho Slovenske akademije, v  ka­
teri sta vladala K idričev duh in K i­

dričevo globoko pojmovanje vzajem­
nosti ljubezni in skupnosti naših na­
rodov. In nismo se prevarali.

Toda jaz se moram danes oprostiti 
od Kidriča (kot rednega člana Srbske 
akademije znanosti), ki je  zadolžil na­
šo znanost s svojimi nepresegijivimi 
deli o stari slovenski prosveti, kulturi 
in književnosti, katera lahko tudi da­
nes, po najnovejših zahtevah naše so­
cialistične domovine, služijo kot vzor; 
izreči moram zadnje priznanje uče­
njaku, ki je dodal nesmrtnemu vencu

Prešernove slave sveže, izredne okrase.
Skupaj s tovarišem prorektorjem 

beograjske univerze izrekam Francu 
Kidriču globoko in prezaduženo pri­
znanje kot vzgojitelju novih rodov 
znanstvenikov, ki so se od njega učili 
znanstvene resnice kot najvišjega 
ideala.

Siednjič se z zlomljenim srcem 
opraščam od svojega dolgoletnega pri­
jatelja in tovariša, ki ni opustil no­
bene priložnosti, da ne bi tega doka­
zal tudi dejansko v  mnogih, mnogih 
leiih.

M i razumemo, kaj pomeni smrt K i­
driča za Slovensko akademijo znano­
sti in umetnosti, za slovensko znanost 
•sploh in za sodobno slovenske znan­
stveno življenje. Vemo, da je  ta ne­
nadomestljiv. Občutimo tudi žalost za 
človekom, ki je  odgoji] vsej naši drža­
vi enega njenih največiih sinov.

Njim vsem moremo dati danes samo 
eno tolažbo: da žalujejo z njimi vsi 
naši naredi in globoko obžalujejo, da 
je moralo, biti pretrgane tako zgedaj 
to humano, človekoljubno in drago­
ceno življenje.

Na Zalah

Zasedan je Varnostnega sveta

MIR IN VARNOST silSTA' MONOPOL VELESIL
Jugoslovanski delegat dr. H eh ler j e  znova urgiral rešitev  
predstavništva  K ita jsk e  v  Varnostnem  svetu

New York, 13. apr. (Tanjug). Na 
včerajšnji seji je predsednik Mahmud 
bej Favzi (Egipt), k i predseduje Var­
nostnemu svetu v  mesecu aprilu, opo­
zoril na sedanjo napetost po svetu in 
na položaj, v  kakršnem je Varnostni 
svet, ter pozval člane Varnostnega 
sveta, naj napravijo temu konec. Po­
udaril je potrebo, da se skliče pose'bno 
zasedanje Varnostnega sveta, na ka­
terem naj bi države članice zastopali 
ministri za zunanje zadeve. Dotaknil 
se je problema oboroževanja, ki čaka 
nujne rešitve ter vprašanja sprejema 
novih članov v  OZN, k i se že tako 
dolgo zavlačuje. Favzi bej je obžalo­
val sedanje stališče velesil, ki imajo 
največjo odgovornost za delo OZN in 
je v  zvezi s tem dejal:

»Rad bi poudaril, da 'stvar miru in 
varnosti .ni monopol stalnih članov 
Varnostnega sveta. Nasprotno, mir ih 
varnost zadevata vse nas, vse narode 
OZN in vse narode na svetu«.

V  odgovor na poziv predsednika 
Varnostnega sveta je jugoslovanski 
predstavnik dr. Aleš Bebler med dru­
gim dejal:

»Poslali ste splošen poziv tudi ne­
stalnim članom Varnostnega syeta v 

■zvezi s sedanjo mednarodno napeto- |

stjo. V vašem pozivu ste po mnenju 
moje delegacije po pravici poudarili, 
da smo — govorim o Varnostnem sve­
tu kot celoti — daleč od tega, da bi 
imeli v  očeh javnega mnenja vlogo, 
ki bi jo  morali imeti v življenju na­
rodov, vlogo velikih zaščitnikov miru 
in mednarodnega sodelovanja. Na na­
šem dnevnem redu je dolg seznam 
vprašanj. Med njimi so tudi nekatera 
vprašanja, o katerih ne razpravljamo, 
čeprav so pereča in nujna. Po pravici 
ste omenili sprejem novih članov. Ne­
katere države so vložile prošnje za 
sprejem že leta 1946 in 1947. Dejstvo, 
da te države niso bile sprejete zaradi 
tega, ker se ni bilo mogoče sporazu­
meti, koliko Izmed njih naj jih bo 
sprejetih, je  zelo žalostno. Zaradi pre­
stiža in uspeha OZN bi bilo potrebno, 
da to stvar nujno rešimo.

Prav tako si ne morem kaj, da ne 
bi omenil vprašanj, ki se nanašajo na 
oborožitev. Ta vprašanja so posebno 
resna, kajti tekma v oboroževanju po­
večuje mednarodno napetest, medna­
rodna napetost pa daje opravičilo za 
oboroževalno tekmo» Kdo drugi, če ne 
Varnostni svet, naj izvleče svet iz 
tega začaranega kroga? Jasno Je, da bi> 
bil Varnostni svet moralno sposoben

i to storiti. Sposoben mora le biti za
delovanje. Sestavljen mera biti tako, 
da bo lahko z avtoriteto dajal pobudo 
in priporočila za' rešitve. 2al, ne mo­
remo reči, da bi potekale vse te stvari 
v Varnostnem svetu najbolje. Razde­
lili smo se na vprašanju, ki je bistve­
nega pomena, na vprašanju stalnega 
člana — Kitajske.

Kakor sem že izjavil zastopnikom 
tiska, sodim, da je  skrajni čas, da se 
(o vprašanje reši. Po našem mnenju 
pa ie samo ena rešitev, da sprejmemo 
predstavnika viade Ljudske republike 
Kitajske. Nastane vprašanje, ali veči­
na še vedno meni, da so pcinomočja 
kitajskega delegata, 'ki je tu navzoč, 
še v  polni veljavi, ali še vedno gre 
za večino 7 članov, ki je  določena z 
Ustanovno listino? Jaz dvomim o tem 
in sodim, da bi bila dolžnost pred­
sednika Varnostnega sveta, da preišče 
dejanski položaj in nas pripelje do hi­
tre rešitve tega vprašanja, k i je  tako 
in tako že predolgo ostalo nerešeno. 
Nenavzočnost Kitajske pomeni največ­
jo kršitev načel univerzalnosti OZN, 
ker gre za državo, ki ima več prebi­
valstva kot vsa Evropa, več kot oba 
ameriška kontinenta skupaj. Po našem

(Nadaljevanej ha 2.
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NO VA  U R E D B A  o t rg o v in i
p o  vezan ih  cenah

Vlada FLRJ je sprejela na predlog
zveznega ministra za trgovino in pre­
skrbo in ministra za državne nabave
naslednjo novo uredbe o trgovini po 
vezanih cenah:

1. 'člen. Za zboljšanje življenja de­
lovnega prebivalstva in za povečanje 
kmetijske proizvodnje zlasti proizvod­
nje glavnih kmetijskih pridelkov, za­
gotavlja država s trgovino po vezanih 
cenah kot posebno obliko socialistične 
izmenjavo mfcd industrij oin kmetij­
stvom pravilno preskrbo delovnega 
prebivalstva mesta in vasi z živili, in­
dustrijskimi in drugimi izdelki.

2. člen. Individualna kmečka gospo­
darstva, kmečke obdelovalne zadruge, 
ekonomije kmetijskih zadrug kakor 
tudi drugi imetniki kmetijskih pridel­
kov, ki prodajajo državi kmetijske pri­
delke, navedene v 3. in 4. členu te 
uredbe po državnih odkupnih cenah 
(vezanih cenah), imajo pravico do na­
kupa industrijskega in drugega blaga 
po vezanih cenah do višine vrednosti 
prodanih kmetijskih pridelkov.

V ta namen bodo prodajalcu izdani 
razen kupnine tudi boni v višini te 
kupnine. S temi boni bo prodajalec 
lahko kupil po vezanih cenah indu­
strijsko in drugo blago, ki se prodaja 
v trgovini po vezanih cenah.

3. člen. Država kupuje po vezanih 
cenah:

a) kmetijske pridelke: žito, živino, 
krompir, fižol, mast, olivno olje, mleko 
in mlečne izdelke, kože in volno, ki jih 
kmečka gospodarstva in drugi imetni­
ki kmetijskih pridelkov prodajajo 
državi po predpisih o obveznem od­
kupu.

b) Kmetijske pridelke, navedene pod 
a), ki jih po svojem gospodarskem 
planu oddajajo državi kmečke obdelo­
valne zadruge in ekonomije kmetijskih 
zadrug.

c) Industrijske rastline, ki jih pride­
lovalci oddajajo državi po sklenjenih 
pogodbah, kolikor niso sklenili o pro­
daji svojih pridelkov rake pogodbe, po 
kateri prejmejo za vso ali del dogo­
vorjene cene neposredno od sopogod- 
benika industrijsko blago.

Za druge kmetijske pridelke, ki se 
obvezno odkupujejo, pa niso navedeni 
v prejšnjem odstavku pod a) (slama, 
seno), bodo naknadno določeni pogoji 
in način nakupa po vezanih cenah.

4. člen: Po vezanih cenah je mo­
goče prodajati tudi proste presežke 
žita, fižola, krompirja, živine, masti, 
olivnega olja, kož in volne.

Zvezni minister za državne nabave 
lahko v sporazumu z ministrom za 
trgovino in preskrbo določi, da se ku­

pujejo po vezanih cenah tudi tisti 
kmetijski pridelki, ki se ne odkupu­
jejo obvezno, pa so posebnega pome­
na za državo ali za proizvodnjo posa­
meznega kraja. Za prodajo teh pme- 
tijskih pridelkov po vezanih cenah je 
mogoče predpisati posebne pogoje.

3. člen. Individualna kmečka gospo­
darstva in kmečke obdelovalne zadru­
ge ki ne pridelujejo žita v količinah 
ki bi zadoščale za lastno prehrano, 
zlasti pa pridelovalci industrijskih 
rastlin, lahko kupujejo na bone razen 
Industrijskega blaga tudi žito.

Količino žita, ki ga bo mogoče kupiti 
na bone, kakor tudi pogoje in način 
nakupa predpisuje zvezni minister za 
trgovino in preskrbo

6. člen. Kmetijske pridelke kupujejo 
po vezanih cenah državna odkupna 
podjetja in kmetijske zadruge, ki jih 
za ta nakup pooblasti minister za 
državne nabave ljudske republike.

7 člen. Odločbe o cenah kmetijskih 
pridelkov in cenah industrijskega ter 
drugega blaga v trgovini po vezanih 
cenah izdajajo pristojni organi po ve­
ljavnih predpisih.

8. člen. Predpise o načinu prodaje 
industrijskega in drugega blaga v trgo­
vini po vezanih cenah izdaja zvezni 
minister za trgovino in preskrbo.

9. člen. Predpisi te uredbe ne ve­
ljajo za neizpolnjene obveznosti pri 
oddaji žita, krompirja, fižola in kon- 
trahiranih industrijskih rastlin letine 
1949

Določbe 21. člena uredbe o ustalitvi 
delovne sile in vsklađitvi planov de­
lovne sile s planom plačilnega fonda 
in planom zagotovljene preskrbe se ne 
bodo uporabljale glede na individual­
na kmečka gospodarstva, če prodato 
v trgovini no vezanih cenah kmetijske 
pridelke in industrifske rastline obvez­
ne oddaje (čl. 3 pod a) in c) te uredbe).

10. člen. Natančnejše predpise ra iz- 
vaianfe te uredbe izdala zvezni mini­
ster za trgovino in preskrbo v spora­
zumu z ministrom za državne nabave.

11. člen. Ta uredba je začela veljati 
1. aprila 1950. S tem dnem sta prene­
hali veljati uredba o prodaji kmetij­
skih pridelkov, vezanih s pravico do 
nakupa določenih industrijskih izdel­
kov po nižjih enotnih cenah in uredba 
o določanju najvišjega zneska, do ka­
terega se lahko prodajajo kmetijski 
pridelki po vezanih cenah.

Prav tako ne veljajo več tudi pred­
pisi uredbe o kreditiranju in preskrbi 
kmečkih obdelovalnih zadrug ter za­
družnih ekonomij in drugi predpisi, ki 
nasprotujejo tej uredbi.

Mariborski železničarji so se pripravili 
zä svoj praznik z velikimi delovnimi

uspehiZ največjo delovno storilnostjo in 
zgledno disciplino, z zboljšanjem pro­
meta, z zmanjšanjem zamud na naj­
nižjo mero, s pocenitvijo prevoznih 
stroškov in tudi s prostovoljnim delom 
so se vrli železničarji mariborske 
železniške postaje pripravili na teden 
železnic in praznik železničarjev. Pred 
postajo so postavili mlaje ter lepo 
okrasili vse objekte. Na sporedu imajo 
tudi razne prosvetne prireditve.

Ponosni na priznanje, ki so ga bili 
že deležni kot eden izmed najboljših 
kolektivov svoje stroke, so pred tedni 
organizirali vožnjo petih tovornih vla­
kov po udarniškem načinu. Pobudo je 
dal vlakovodja Jože Lekan, po njego­
vem zgledu so pa vozili s svojimi sku­
pinami še vlakovodja A lo jzij Hojnik, 
Maks Longino in Martin Marn, čigar 
brigada si je že pridobila prehodno za­
stavico. Martin Marn je bil tudi odli­
kovan s kolajno dela. S svojimi vlaki 
so prevozili na tekmovalnih vožnjah 
650 km ter v  največji meri izkoristili 
vozni park, mnogo prihranili na pre­
mogu. odpravili zamude in tako skraj­
šali delovni čas.

V  kolektivu železničarjev maribor­
ske postaje se odlikuje tudi Ignac 
Lah, ki je najstarejši zavirač na po­
staji in večkratni udarnik. Velike za­
sluge za izboljšanje prometa ima šef'

postaje Mirko Perme, starosta v že­
lezničarski službi, ki je bil odlikovan 
z redom dela III. stopnje

IGNAC LAH, najstarejši zavirač 
na mariborski postaji in večkratni 

udarnik

O prazniku železničarjev bo Imel ves 
kolektiv mariborske železniške postaje 
veliko zadoščenje in njegovi doseda­
nji delovni uspehi bodo vsem članom 
kolektiva nova vzpodbuda, mnogim 
drugim kolektivom pa dober zgled.

Okrog tržaškega
vprašanja

Washington, 14. apr. (Tanjug) Ame­
riški zunanji minister Acheson je iz­
javil na včerajšnji tiskovni konferenci 
spričo zadnjega govora italijanskega 
zunanjega ministra Sforze, da ZDA 
podpirajo rešitev tržaškega problema 
z neposrednimi pogajanji med Jugo­
slavijo in Italijo. Kot je bilo sporo­
čeno v  vestniku zunanjega ministrstva 
ZDA, je Acheson pripomnil, da so 
ZDA od nekdaj smatrale, da bi Jugo­
slavija in Italija lahko skupno rešili 
vprašanja, ki ju sedaj razdvajajo.

Beograd, 14. apr (Tanjug) Ameri­
ška časopisna agencija United Press 
je 'objavila 12. aprila poročilo svojega 
dopisrtika v  Beogradu, ki javlja, skli­
cujoč se na italijanske vire v  Beo­
gradu, da proučujejo »ZDA, Velika 
Britanija in Francija — na odločno 
zahtevo Italije — vprašanje protesta 
zaradi jugoslovanske akcije v  STO«.

Uradni predstavnik francoskega zu­
nanjega ministrstva je podpiral na 
včerajšnji tiskovni konferenci to sta­
lišče. Dejal je, da je stališče Fran­
cije do tržaškega problema nespreme. 
njeno, se pravi, da deklaracija zahod­
nih velesil o rešitvi tržaškega pro­
blema še nadalje velja. Francoski 
uradni predstavnik je Izjavil, da bodo 
tri zahodne velesile napravile skupen 
korak v Beogradu.

Z britanske strani pa je bilo včeraj 
dano nasprotno tolmačenje. Na ti­
skovni konferenci je uradni predstav­
nik Foreign Office izjavil novinarjem, 
da so se zadnje dni tri zahodne vele­
sile razgovarjale o tržaškem proble­
mu. vendar ne nameravajo poslati 

! Jugoslaviji kakršne koli note v zvezi 
i s tržaškim vprašanjem. Prav tako je 
iz pisanja ameriških listov razvidno, 
da ameriški uradni krogi niso priprav­
ljeni storiti kakršne koli korake pri 
jugoslovanski vladi v zvezi s tržaškim 
problemom.

Govor
dr. Beblerja

Nadaljevanje s 1. strani 
mnenju je to vprašanje prvo, ki bi ga 
biio treba rešiti na eni izmed naših 
prihodnjih sej. To je prva naloga, ki 
caku ne samo stalne člane, temveč 
predvsem nestalne člane Varnostnega 
svet», kajti podoba je, da so ti v tem 
vprašanju manj enotni kot stalni čla. 
ni, kar je poleg drugega sumo slika 
splošnega stanja stvari na svetu.

Ta zadnja ugotovitev še enkrat po­
trjuje naše stališče do vloge malih in 
velikih držav, ki ga je tako jasno iz­
razil naš minister za zunanje zadeve 
Kardelj v splošni debati na začetku 
generalnega zasedanja Skupščine OZN, 
ko je dejul:

»Daleč smo od tega, da ne bi upo­
števali dejanske vloge, ki Jo imajo da­
nes velesile v življenju človeštva, po­
sebno pa v vprašanju miru. Vendar 
pa je enakopravno sodelovanje manjših 
držav v vseh naporih za utrditev miru 
neogiben pogoj, da bo mir ne samo 
mir za velesile, temveč tudi mir ena­
kopravnih narodov, mir za vse, ne pa 
samo za tiste, ki imajo v svojih rokah 
največ moči«. Za ta pravi, pravični in 
nedeljivi mir smo pripravljeni storiti 
vse, kar je potrebno.

Govorniki, ki so govorili po jugo­
slovanskem predstavniku, se niso v 
svojih govorih dotaknili poziva pred­
sednika Varnostnega sveta.

Na seji so nato razpravljali o vpra­
šanju Kašmirja. Z večino glasov, Ju­
goslavija in Indija sta se glasovanja 
vzdržali, je bilo sklenjeno, da se ime­
nuje Owen Dickson (Avstralija) za 
predstavnika OZN za Kašmir. Na pod­
lagi resolucije Varnostnega sveta z dne 
14. marca se razpušča dosedanja ko­
misija za Indijo in Pakistan in ime­
nuje predstavnik OZN z nalogo, da 
nadzira izvajanja programa demilita­
rizacije v Kašmirju in pripravi plebi­
scit, ki naj odloči, komu bo pripadal 
Kašmir.

Za administratorja OZN za plebiscit 
je imenovan ameriški admiral Nimitz. 
Plebiscit bo izveden pod njegovim 
vodstvom in nadzorstvom.

Z a d n j i  d n e v i  p r e d ,  v o l i t v a m i  v  j u g o s l o v a n s k i  c o n i  S T O

Istrsko ljudstvo ve, kaj je laž
in kaj je resnicaKoper, 13. aprila 1950.

Kdor Je količkaj spremljal volivno 
kampanjo italijanske in predvsem tr­
žaške reakcije vseh barv, kdor je bral 
v listih, kaj so pisali informbirojski, 
klerikalni in klerofašistični pisuni, bo 
morda želel vedeti, kako učinkuje ta 
propaganda o »nasilju, zatiranju, ne­
mirih, uporih delavcev, kmetov, za­
družnikov, pobijanju Istranov italijan­
ske nurednosti« in podobnih bedastih 
lažeh v »političnem peklu« jugoslovan­
ske cone STO. Človeka, ki pride tja. 
presenetijo že prvi vtisi, ki jih dobi: 
kakor da bi Italijani, Slovenci in Hr­
vati te gonje in laži sploh ne poznali, 
niti ne slišali o njih, ali pa, da se jih 
nič ne tiče tu histerija, ki Je do ma­
lega kakor kuga zajela vso reakcijo v 
Italiji. Vprašaj ribiča, ki po dobrem 
lovu suši mreže ob morju, delavca, ki 
po trdem delu sedi pri kozarcu do­
brega istrskega vina, vprašaj kmeta 
ali zadružnika, ki z zadovoljstvom 
gleda po ozelenelem polju in cveto­
čem drevju, obrni se na izobraženca, 
na kogar koli, debil boš od vsakega 
poštenega Istrana enak odgovor: »Mi 
smo tega že tako vajeni, da ne slišimo 
več, da nas s svojimi lažmi v živo 
niti zadeti ne morejo. Mi živimo tu,

/ nehaj vrstah,
Stockholm, 13. aprila. Švedsko zu­

nanje ministrstvo je protestiralo pri 
ameriški vladi, ker so ameriška letala, 
ki so iskala neko pogrešano ameriško 
letalo, preletavala švedsko ozemlje 
nad pomorskim oporiščem pri vhodu 
v Baltiški zaliv.

New York, 13. apr. Varnostni svet 
je imenoval sira Owena Dlcksona 
(Avstralija) za posredovalca OZN med 
Indijo in Pakistanom o vprašanju Kaš­
mirja. Njegova dolžnost bo, da bo po­
magal pri demilitarizaciji Kašmirja in 
pripravah za plebiscit.

Bruselj, 13. aprila. Ministrski pred­
sednik Van Zeeland je danes na poziv 
bivšega kralja Leopolda odpotoval v 
Ženevo. Snoči je bila konferenca vo­
dilnih politikov vseh strank. Van Zee- 
land in Eyskens sta poskušala najti 
sporazum za sestavo koalicijske vlade. 
Oba sta se zavzemala za vrnitev kra­
lja Leopolda na prestol, čemur pa so 
se socialisti in liberalci odločno uprli.

Moskva, 13. apr. Prezidij Sovjetske' 
zveze je 11. aprila ratificiral pogodbe, 
sklenjene z Ljudsko republiko Kitaj­
sko. Hkrati je ratificirala te pogodbe 
tudi osrednja vlada LR Kitajske.

Pariz, 13. aprila. Danes so se tukaj 
začeli razgovori med Anglijo in Alba­
nijo glede izplačila odškodnine, ki jo 
je mednarodno haaško sodišče priso­
dilo Angliji za dva rušilca, katera sta 
se 1. 1946 potopila v albanskih vodah.

Kairo, 13. apr. Transjordanski kralj 
Abdulah je danes na podlagi nedelj­
skih volitev imenoval novo vlado. Od 
10 ministrov jih je 5 iz arabskega 
dela Palestine.

Daii Jugoslavije 
na milanskem velesejmu

Na milanskem velesejmu, ki še ni 
odprt, so priredili včeraj v našem 
paviljonu Dan Jugoslavije. Na pro­
slavi so se zbrali naš veleposlanik v 
Rimu dr. Mladen Ivekovič, naš gene­
ralni konzul v Milanu Karadjole, 
trgovinski svetnik inž. Bobič, direktor 
komercialnega biroja Sajčič, predsed­
nik milanskega velesejma senator Ga- 
sparetto, predstavniki mnogih indu­
strijskih podjetij iz Milana in drugih 
središč Italije, člani diplomatskega 
zbora ter številni italijanski gospo­
darstveniki in javni delavci. Velepo­
slanik dr. Ivekovič je v svojem krat­
kem. govoru naglasil, da ima tudi 
milanski velesejem velik pomen za 
razvoj in napredek gospodarskih od­
nosov med obema državama, pred­
sednik velesejma, senator Gasparetto 
pa je izrazil svoje prepričanje, da so 
gospodarski odnosi med Italijo in Ju­
goslavijo sploh na solidni poti. Po sve­
čanosti je bil ogled jugoslovanskega 
paviljona.

delamo tu in vemo, kaj je res in kaj 
je laž.« Ljudstvo tukaj pa itak govori 
več o delu kakor o volivni propagandi.

Ljudska fronta je s svojim delov­
nim programom najboljša volivna 
propaganda in ljudstvo v tej propa­
gandi sodeluje s tekmovanjem, novimi 
delovnimi uspehi, z izpolnjevanjem 
letošnjega gospodarskega načrta. Ko­
maj prestopiš mejo v Rižani, že za­
gledaš volivni letak, naletiš na nena­
vadno volivno propagando — delovno 
brigado. V volivnem tekmovanju so 
ustanovili tudi delovno brigado, ki 
dela pri melioraciji v dolini Mirne, 
volitve so dale spodbudo za ustano­
vitev posebne ženske brigade, ki je 
posadila po istrskih goličavah okoli
40.000 mladih borovcev. Brigada 
»Bratstva in edinstva« je šla v voliv­
nem tekmovanju na delo v Jugosla­
vijo, da s tem manifestira povezanost 
teh krajev z Jugoslavijo. Volitve so 
sprožile tekmovanja po vseh zadrugah, 
tovarnah, na gradbiščih, v počastitev 
volitev uvajajo brigadni način dela, 
borbo za večjo storilnost. Cim bolj se 
bliža dan volitev, tem več poročil pri­
haja na sedeže oblastnih in frontnih 
organizacij o tisočih opravljenih de­
lovnih urah, o izpolnitvi tekmovalnih 
obveznosti, o novih nalogah itd.

Hiše so v zelenju in zastavah, šte­

vilni napisi pa izražajo trdno voljo 
Istranov, da bodo glasovali za delovni 
program Slcvansko-italijanske ljudske 
fronte, za gospodarski napredek Istre, 
proti vsem tistim, ki Jim od kjer koli 
kličejo, naj se volitev ne udeleže.
16. april bo delovno ljudstvo jugoslo­
vanske cone STO spremenilo v dan 
svoje zmage. J- D.

Električni tok iz Jugoslavije 
za jugoslovansko cono

Beograd, 13. apr. (Tanjug) Zaradi 
pomanjkanja električne energije v Ita­
liji je pričela jugoslovanska cona STO 
z 3. aprilom dobivati električni tok iz 
Jugoslavije. Industrija jugoslovanske 
cone se je borila z mnogimi težavami 
zaradi pomanjkanja toka v  Italiji in 
je doslej dobivala tok iz podjetja 
»Te lveg« v  Gorici (Ita lija ). S tem. da 
dobiva jugoslovanska cona STO elek­
trični tok iz Jugoslavije, bodo odprav­
ljene vse omejitve pri potrošnji elek­
tričnega toka. Povečala se bo indu­
strijska proizvodnja, omogočila izvrši­
tev plana in izboljšal splošni gospo­
darski položaj v  coni. Jugoslavija je 
tudi pomagala jugoslovanski coni pri 
graditvi 25 km dolgega daljnovoda z 
visoko napetostjo od Karojbe v jugo­
slovanskem delu Istre do Buj.

H e lle n  K e l l e r  p o z d r a v l ja  J u g o s l a v i jo
to energijo si je kasneje pridobila 
najširšo izobrazbo in je svoje življenj­
ske doživljaje popisala v  knjigah. Naj-

Znana ameriška pisateljica in javna 
delavka Hellen Keller je poslala za 
našo javnost pozdravno pismo, v ka­
terem pravi:

»Srečna sem, da vam morem po­
slati bratske pozdrave. S hvaležnost­
jo se spominjam svojega obiska v 
Jugoslaviji, kjer sem leta 1930 obi­
skala jugoslovanske zavode za slepce 
in sem bila zelo prisrčno in gosto­
ljubno sprejeta. Izredno me veseli, da 
živite v neodvisni in svobodni domo­
vini, za katero ste se tako dolgo in 
tako hrabro borili. Globoko se zave­
dam težav vaše poti, vendar sem pre­
pričana, da se boste, svesti si svoje 
državljanske odgovornosti, stalno kre­
pili in postali v priborjeni svobodi 
velik narod, ki bo zavzel svoje me­
sto med silami, ki delajo za prosveto 
in napredek človeštva.«

•
Ameriška pisateljica Hellen Keller 

je- postala svetovno znana zlasti po 
svoji knjigi »Zgodovina mojega živ­
ljenja« (1. 1902). Pisateljica se je ro- raje obravnava v njih feministična in 
diia 27. junija 1880 v malem mestu pedagoška vprašanja. Hellen Kelli 
Tuskumbia v državi Alabami v ZDA. je predsednica društva slepih in nad 
V otroški dobi je zaradi vnetja mo- zornica vseh zavodov za slepe in g! 
žganske mrene oslepela, oglušela in. honeme v Združenih državah Aniti:- 
onemela. Sele po dolgem zdajavlje- ke. Leta 1931. je obiskala tudi Jugo 
nju so ji vrnili dar govora. S čudovi-1 slavijo.

Pro test španskih študentov zaradi
odklonitve daril iz Jugoslavije

PARIZ, 13. apr. (Tanjug). Konec 
minulega leta so poslali jugoslovanski 
študenti po Mednarodni študentski 
zvezi španskim študentom v emigra­
ciji darilo, ki je obstajalo iz več za­
vitkov z živili, obleko in obutvijo. — 
Izvršilni odbor Federalne zveze špan­
skih študentov v Franciji, ki izpolnju­
je ukaze agentov Informbiroja, ni ho­
tel sprejeti teh daril. Hhrati je obja­
vil v svojem vestniku žaljiv in obre- 
kovalni napad zoper študente Jugosla­
vije.

Zaradi te sovražne geste nasproti 
jugoslovanskim študentom je pod-pisaic 
15 naprednih španskih študentov pr - 
test, v  katerem obtožujejo skupino 3 
članov izvršilnega odbora zaradi ile­
galnega ravnanja, ki so ga storili brez 
vednosti in privolitve španskih štu­
dentov.

Mi obsojamo, pravijo v protestu, 
popolnoma samovoljno in za hrbtom 
vseh študentov izdano odločbo, da se 
odkloni velikodušna pomoč, ki so nam 
jo poslali jugoslovanski študenti.

ZSSR urgira reparacije od Italije
MOSKVA, 13. apr. (Tass). Namest­

nik sovjetskega zunanjega ministra 
Lavrentije je izročil 10. aprila italijan­
skemu veleposlaniku v ZSSR Brosiu 
noto sovjetske vlade, ki se nanaša na 
italijansko obveznost, da mora na ra­
čun reparacij pošiljati Sovjetski zvezi 
blago iz svoje tekoče proizvodnje. V 
noti se ugotavlja, da je Italija po 74. 
členu mirovne pogodbe in po sovjet­

sko - italijanskem sporazumu od de­
cembra leta 1948 zavezana plačati re 
paracije v  znesku 100 milijonov ame 
riških dolarjev v  blagu iz teTcoče p:o 
izvodnje, pričenši s septembrom 19-19 

Nota poudarja, da Italija tega še d‘ 
danes ni napravila, češ da še ni bil; 
ocenjena italijanska imovina v Bo!za 
riji, Madžarski in Romuniji, ki tud 
mora biti izročena ZSSR

Borba Slovenskega narodnega 
gledališča v Trstu

Slovensko narodno gledališče v Tr­
stu je dedič in nadaljevalec sloven­
skega poklicnega gledališča v  bivšem 
Narodnem domu. ki se je začelo po­
rajati po letu 1904 s preraščanjem 
igralske družine Dramatičnega društva 
v  poklicni ansambel, raslo iz neunič­
ljivega hrepenenja zatiranega ljudstva 
po svobodi, lepoti in napredku-, klju­
bovalo številnim materialnim težavam 
ter vsakršnim drugim neprilikam. ki 
so izvirale iz podrejenega položaja 
slovenskega ljudstva v Trstu, ter se 
v  letih pred prvo svetovno vojno in 
neposredno po njej razvilo v  mnogo 
obetajočo ustanovo.

P rv i začetki slovenskega poklicnega 
igralstva v  Trstu so tesno povezani z 
imeni naših velikih gledaliških ustvar­
jalcev, z Ignacijem Borštnikom, papa- 
nem Danilom. Avgusto Danilovo. An­
tonom Verovškcm in drugimi, ki * so 
kot gostje sodelovali pri amaterskih 
predstavah Dramatičnega društva in s 
tem pomembno vplivali na rast ta­
kratnega igralskega naraščaja. Poseb­
nih zaslug za vzgojo nadarjenih trža­
ških igralcev sta si pridobila zlasti 
Verovšek in Avgusta Danilova, ki ni­
sta prihajala v  Trst samo na posa­
mezna gostovanja, temveč sta se kot 
prva angažirana igralca in režiserja 
slovenskega gledališča v  Narodnem do­
mu vsak eno sezono posvetila načrtni 
vzgoji mladih igralcev.

Ob teh neprekosljivih mojstrih so 
vedno pogumneje stopali v svet bo­
ginje Talije njihovi učenci Marij Sila. 
Emil Kralj. Rade Pregare, Danes. Ter- 
čič. Požar, Veble. Vato Bratina, Vale­
rija Silova, Ilešičeva. Kavčičeva, Men- 
činova, Mezgečeva in drugi, ki so v

(Ob gostovanja 
v Ljubljani in Mariboru)

naslednjem desetletju na deskah trža­
škega gledališča bodisi kot poklicni ali 
honorarni igralci častno nadaljevali 
izročila svojih velikih učiteljev.

Po letu 1910 se je tržaško gledališče 
na temeljih, ki sta jih položila Verov­
šek in Avgusta Danilova ter pod vod­
stveni nadarjenega hrvaškega igralca 
in režiserja Leona Dragutinoviča kljub 
nenehni denarni stiski naglo razvijajo 
v ugledno umetniško ustanovo z ved­
no večjim številom dobrih poklicnih 
igralcev. Repertoar je bil skrbno iz­
bran ter ni prav nič zaostajal za re- 
oertoarji drugih poklicnih gledališč. 
Čeprav je gledališče po tedaj splošno 
veljavni praksi dajalo premiere sko­
raj vsakih štirinajst dni, je vendarle v 
vsaki sezoni našlo dovolj časa in moči. 
ia  je poleg okusu tedanje dobe ustre­
zajočih francoskih in nemških veselo­
iger Bisscna, Bahra. Bernsteina in 
jirugih, uprizorilo tudi nekaj dostojno 
naštudiranih klasičnih Iger, predvsem 
Shakespeara, Moliera in Schillerja. V 
letih pred prvo svetovno vojno je gle­
dališče zbralo celo orkester ter upri­
zorilo poleg nekaterih operet tudi 
opere: Nikola Subic Zrinjski, Proda­
na nevesta in Madame Butterfly. Pri 
teh uprizoritvah so si zaslužili svoje 
prve šopke dirigent Mirko Polič, Štef­
ka Pnličeva, Angela Janova ter naša 
slovita pevca Marij Šimenc in barito­
nist Robert Primožič.

Po prvi svetovni vojni je prevzel 
umetniško vodstvo gledališča Milan 
Skrbinšek (v  sezoni 1918-19). ki je vo­
dil tudi enoletno igralsko šolo. za njim 
pa nadarjeni, iznajdljivi in vsestran­
sko razgledani Marij Sila. V teh dveh

sezonah je delalo gledališče v Izredno 
težkih okoliščinah. Subvencij ni bilo, 
ustanova se je  vzdrževala le z dohod­
ki predstav in s skromnimi prispevki 
svojih številnih, a siromašnih ljubite­
ljev gledališča. Plače maloštevilnih 
poklicnih igralcev, ki jih je bilo mo­
goče nastaviti, so bile tako nizke, da 
niso zadoščale za človeka dostojno živ­
ljenje, mnogi igralci pa so sodelovali 
sploh brez nagrad ter si služili kruh 
s priložnostnimi zaslužki. Vrhu tega 
je igralce pri njihovem napornem delu 
vedno češče motila šovinistična drhal, 
ki se je zbirala pred Narodnim do­
mom, prežala na igralce ter v času 
pred pežigom Narodnega doma celo 
streljala v  Narodni dom. Kljub tem 
težavam se je gledališče v teh dveh

Štefka Droičeva kol Polina in 
Angelca Sancinov» kot Gulinka

sezonah dvignilo do zavidljive višine 
tako po številu premier (v prvi se­
zoni 26, v drugi pa 29 del) kot po 
kvaliteti večine repertoarja in po 
umetniški dognanosti v izvedbi. Poleg 
Desetega brata, Rokovnjačev, Finžgar- 
jeve Verige, Ribičičevega Hudournika. 
Kristanove Tovarne in drugih doma­
čih ter tujih del so bila uprizorjena 
tudi tako zahtevna dela, kot so Can­
karjev Kralj na Betajnovi, Za naro­
dov blagor, Hlapci, ki so bili uprizor­
jeni kot krstna predstava, Pohujšanje 
v dolini šentflorjanski, Lepa Vida. 
Strindbergov'Oče, Ibsenova Nora, Go­
goljev Revizor.

V to mnogo obetajoče snovanje tr­
žaškega gledališča pa je posegla zlo­
činska roka florentinskega advokata 
Francesca Giunta, ki je dne 13. julija 
1920 na Mussolinijev namig zažgal Na­
rodni dom. Najvišja slovenska kultur­
na ustanova na Tržaškem je bila oro­
pana strehe in fašisti so zvonili slo­
venstvu pogrebnico.

Po požigu Narodnega doma je mo­
rala večina igralcev emigrirati v Ju­
goslavijo, kjer so sl pridobili lepih 
zaslug za razvoj slovenskega igralstva, 
ostali člani Dramatičnega društva pa 
so nadaljevali tradicijo tržaškega gle­
dališča na ljudskoprosvetnih odrih, se­
veda ne več kot poklicni igralci. Naj­
bolj delovni med njimi so bili mla­
dinski pesnik Karel Širok, ki je padel 
v narodnoosvobodilni vojni kot talec, 
Albert Širok,, Marij Sila, Valerija Si­
lova, Toni Požar, Gvardjančič, Terčič, 
Hervatinova, Pregarčeva, Stepančiče- 
va. A fašisti, ki so se zakleli uničiti 
vse, kar je bilo slovensko, so jih pre­
ganjali tudi na teh odrih. Prosvetni 
domovi so goreli drug za drugim. 
Aprila 1922 so 'zažgali dvorano pri 
sv. Jakobu, ki je postala po požigu 
Narodnega doma in drugih prosvetnih 
domov središče vsega gledališkega in

ljudskoprosvetnega življenja v Trstu 
A vrli Sentjakcbčanl se niso dali 
ugnati. Zbrali so denar in v kratkem 
času popravili dvorano. Fašisti so jo 
zažgali vnovič in Sentjakobčani so jo 
popravili Vnovič. Uvedli so celo nočne 
straže, ki so varovale to poslednje za­
točišče slovenske kulture pred poži­
galci. Dogajalo se je, da je bil oder 
popoldne še v plamenih, zvečer pa se 
je na njem že vršila predstava. Konč­
no je padla tudi ta postojanka. Zad­
nja predstava je bila 3. julija 1326 
Uprizorili so Cankarjevega Kralja na 
Betajnovi.

Poslej je bila slovenska beseda na 
Tržaškem obsojena na četrtstoletni 
molk, dokler ni spet zazvenela v vsej 
svoji lepoti in neugnani življenjski sili 
na partizanskih zborovanjih in zable: 
stela na improviziranih odrih parti­
zanskih igralskih, skupin, ki so poto­
vale od vasi do vasi in oznanjale ve­
liki čas, ki je bil na pehodu.

Slovensko narodno gledališče zvesto 
nadaljuje te borbene tradicije sloven­
skega igralstva na Tržaškem. Ustanov­
ljeno je bilo neposredno po osvobodit­
vi Trsta. Umetniški ansambel se je 
formiral iz članov igralske skupine
IX. korpusa in drugih partizanskih 
igralskih skupin. Tem igralcem se je 
pridružila vrsta primorskih rojakov, 
ki so morali v letih fašističnega stra­
hovanja pobegniti v Jugoslavijo, kjer 
so se uveljavili na deskah ljubljan­
skega, mariborskega In drugih jugo­
slovanskih gledališč. Tem dedičem 
slavnih, v trdi borbi ohranjenih igral­
skih tradicij sta se pridružila kot h<v 
norama igralca tudi dva najvidnejša 
se živeča predstavnika slovenskega na­
rodnega gledališča v Narodnem domu 

Marij Sila in Valerija Silova.
V tistih velikih dneh, ko se je naha­

jala v  Trstu Jugoslovanska armada 
je slovensko ljudstvo upalo, da se od­
pira pred njim radostno obdobje svn. 
hodnega dela in vsestranskega napred­
ka v enakopravni skupnosti vsega 
tržaškega ljudstva. Slovenski igralci 
so sanjali o nemotenem razvoju slo­
venskega igralstva, ki bi se kosalo v 
plemeniti tekmi z italijansko gledali­
ško kulturo, ter o blestečih predsta­
vah v  enem izmed tržaških gledališč. 
Toda po odhodu jugoslovanskih čet so 
vsa ta svetla pričakovanja ugasnila v 
trdi borbi za osnovne delovne pogoje.

Težave, s katerimi se je moralo spo­
prijeti Slovensko narodno gledališče v 
Trstu po prihodu angloameriške voja­
ške uprave, so bile ogromne ter so se 
zdele nepremagljive. Medtem ko je v 
Trstu vrsta gledaliških stavb, sloven­
sko gledališče kot edino poklicno gle­
dališče v  Trstu ni moglo dobili niti 
primerne dvorane niti prostorov za 
vaje niti prostorov za gledališke de­
lavnice ter za skladišče kulis in gar­
derobe. Gledališče je bilo brez strehe. 
Imelo je le dve sobi v ulici Carducci, 
hi jih je  dal igralcem na razpolago 
Pokrajinski narodnoosvobodilni odbor. 
Pa niti v teh skromnih prostorih ni 
moglo nemoteno delati. Pred hišo se 
je zbirala fašistična drhal in divjala 
pod zaščito policijskih pendrekov. Do­
gajalo se je. da igralci po vajah niso 
mogli oditi na svoja stanovanja, ker je 
na cesti prežala nanje oborožena dr­
hal. Tako njihova zasilna študijska 
soba ni bila samo oder in pisarna, 
lemveč često tudi skupno prenočišče 
in ječa hkratu. Pa niti teh prostorov 
niso smeli obdržati. V februarju 1946 
so jih morali izprazniti. Poslej so mo­
rali študirati v predmestnih gostilnah 
n v privatnih stanovanjih, na prostem 
in v raznih skladiščih zdaj tu zdaj 
lJin, (Nadaljevanje)
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Ljubljana se p rip ra v lja
za praznik dela

Kot vsako leto bomo tudi letos 3. maj 
proslavili nad vse svečano. Vendar se 
bo letošnje proslavljanje razlikovalo 
od proslav v  prejšnjih letih. Medtem 
ko smo namreč poprej kopirali neka­
tere sovjetske metode,, zlasti ogromne 
parade, ki so zahtevale tako od ude­
ležencev kot od aktivistov preveč na­
pora, se bomo letos oprli predvsem na 
oblike, ki so nam bolj domače in ki 
smo jih uporabljali že poprej. To so 
izleti v  okolico, zlasti zjutraj na Rož­
nik. okrasitev oken. vozil in koles z 
zelenjem in cvetjem, nošenje rdečih 
nagel.iev v  gumbnicah itd.

V  Ljubljani bo zato letos parada 
kratka. Mnoge sindikalne podružnice 
se že vneto pripravljajo nanjo. Poka­
zale bodo svoje uspehe od lanskega 
1. maja dalje, kako se borijo za plan, 
za zgraditev socializma, za čimbolj do­
gledno izpolnjevanje linije naše Par­
tije. Delovne kolektive bodo v paradi 
zastopali udarniki, novatorji, raciona- 
‘ izatorji, izvršilci petletnega in letoš- 
r. ega plana in drugi najboljši delavci, 
'udi naši najmlajši ne bodo izostali. 
Vozili se bodo na okrašenih vozičkih 
ir» kolesih ter bodo prav gotovo znat-

' prispevali k vsesplošnemu vedre­
mu razpoloženju. Za to bodo skrbeli 
nidi naši fizkulturniki. ki bodo kar 
-.»d p o ti» izvajali vsakovrstne vaje, 
1 folklorne skupine, ki bodo plesale

■ rodne in umetne plese. Razume se 
seveda, da se bodo parade udeležili
■ i i  naši kmetje ter vojska, ki bo ko- 
rzkaia na čelu, da tako še podčrtamo 
svojo ljubezen do čuvarja vseh naših

. lobitev Narodno osvobodilne vojne.
Da bo parada poleg uspešne borbe

za plan čim bolj verno prikazala ve­
dro razpoloženje delovnih ljudi v  tem 
prvomajskem pomladanskem dnevu, 
posvečajo nekateri še prav posebno 
pozornost pripravam za čim lepšo 
okrasitev s cvetjem.

Člani mnogih sindikalnih podružnic 
so se v  skrbeh, da zaradi treh skoraj 
zaporednih praznikov v  prihodnjih 
dneh (27. april, 1. in 2. m aj), ne bi 
izpustili iz rok doseženih uspehov pri 
izpolnjevanju plana, odločili, da bodo 
v nedeljo, 30. aprila delali in s tem 
še posebej počastili 1. maj.

Popoldne bo na številnih krajih v 
Ljubljani in v  bližnji okolici vrsta 
prijetnih zabav, na katerih bodo sode­
lovala kulturno umetniška društva. 
Ljudska tehnika in fizkulturna dru­
štva. Putnik in razne množične orga­
nizacije bodo pripravile izlete, Zveza 
borcev pa bo popeljala svoje člane — 
borce iz naših partizanskih brigad — 
v kraje zgodovinskih borb. Tudi Go­
stinstvo ne bo odpovedalo. Povabiti 
nas namerava na več krajev v okolici 
Ljubljane, kjer bo preskrbljeno z vsem 
potrebnim za dobro voljo.

Tudi Litostroj pripravlja menda 
presenečenje. Ljubljančani naj bi na 
razstavi občudovali nekatere njegove 
nove produkte, izdelke naše težke in­
dustrije.

Tako bomo 1. maja dopoldne videli 
v paradi uspehe svojega dela in naj­
boljše delovne kolektive in delavce iz 
Ljubljane in nekaterih podjetij Slove­
nije, popoldne in naslednjega dne pa 
se bo lahko vsakdo poveselil, k jer in 
kakor mu bo najbolj m ilo in drago.

P a m eče  dok a zu je jo , 
da j e  treba biti 
buden pred  razred ­
nim  sovražnikom

Kmetijska zadruga v Pamečah pri 
: venjgradcu ima ekonomijo, ki 
•eri 43 ha skupne zemlje. Od tega je 
i ha obdelovalne zemlje. Na letoš- 

rn občnem zboru so zvedeli zadruž- 
;i v svoje veliko začudenje, da iz- 

. ::uie bilanca za lani 253.000 dlin 
. .te. Bilance lesnega odseka in trgo- 
. .e pa upravni odbor sploh ni mogel 
rcdložiti, ker je ni bilo. Delovnega 

.te na ekonomiji niso plačali, kakor 
v bilo treba, in tako ljudje sploh ni- 

zvedeli, koliko naj bi bila lani 
šala vrednost, enega delovnega 

.reva.
V soseščini Ima kmetijska zadruga

f o t  Janža ekonomijo s 30 ha skupne 
površine. Od tega je obdelovalne zem­
lje 12 ha. Za delovni dan je izplačala 
ta ekonomija delavcem 92 din, razen 
tega pa je imela 155.000 din čistega 
dobička. Zgradili so tudi nove svinja­
ke za 40 svinj.

Po končanih občnih zborih obeh 
kmetijskih zadrug se zadružniki niso 
mogli načuditi, kako je mogoče tolik­
šna razlika med obema ekonomijama, 
ki imata približno enako strukturo 
zemlje in zelo podobne pogoje za na­
predek. Vendar so kaj kmalu ugoto­
vili pravi vzrok tega stanja. V uprav­
ni odbor kmetijske zadruge v Pamečah 
so se namreč vrnili protiljudski ele­
menti, ki so iz sovraštva do socializma 
zavirali delo. Delovni ljudje so jih 
razkrinkali in jih bodo znali tudi pra­
vilno soditi

Zakonski predpisi
o obvezni obdelavi 
zenit je

K er je točna izpolnitev setvenega 
plana važen pogoj za uspeh naše pet­
letke ne le v poljedelstvu, temveč v 
vseh ostalih vejah našega gospodar­
stva, ne bc napačno, če bodo vsi kra­
jevni odbori, ki so predvsem odgovor­
ni za pravočasno obdelavo »ogroženih« 
zemljišč, še enkrat pregledali uredbo 
o posejanju vse orne zemlje, ki je iz­
šla v zveznem Uradnem listu štev. 33 
z dne 14. februarja 1947.

Večkrat se je namreč že dogodilo, 
da je ostala orna zemlja v  raznih kra­
jevnih odborih neposejana, kadar je 
lastniki sami niso hoteli obdelati. Ža 
take primere določa omenjena uredba 
v členu 4. naslednje:

»Ce lastnik oziroma posestnik gospo­
darstva noče do določenega roka po­
sejati orne zemlje, je odgovoren pc 
predpisih zakona o nedovoljeni trgo­
vini, nedovoljeni špekulaciji in gospo­
darski sabotaži

Vso neposejano orno zemljo posejejo 
krajevni ljudski odbori ali državna 
podjetja (kmetijska posestva) in usta­
nove. Odločbo o tem, kdo naj take 
orno zemljo poseje, izda okrajni izvr­
šilni odbor: ta lahko odredi, da se orno 
zemljo da v zakup. Orno zemljo daje v 
zakup krajevni ljudski odbor, ki s po­
trditvijo okrajnega ljudskega odbora 
določi tudi višino zakupnine glede na 
krajevne razmere.a 

In dalje v členu 5:
»Ves pridelek z orne zemlje, pose­

jane, kot določa gornji člen, pripada 
tistemu, ki jo je posejal.

Ce je da! krajevni ljudski odbor 
zemljo v zakup, pripada zakupnina 
krajevnem ljudskemu odboru.ti

V mariborski okolici so posejali že več kakor 
tretjino za pomladansko setev določene zemlje

Da bi čim bolje izpolnili letošnji 
setveni plan, so tudi v okraju Mari- 
bar-okolica organizirali teden odkri­
vanja ornih površin. Nekateri krajev­
ni odbori pa bolj slabo razumejo po­
men tega dela, čeprav jim je ponekod 
»zmanjkalo« tudi po 40 do 60 ha se­
tvenih površin. K jer so pomagale mno­
žične organizacije, so hitro »našli« te 
hektare in bo mogoče doseči po pla­
nu določeno površino. Taki primeri so 
bili pri Sv. Duhu ob Pesnici, na Pra­
gerskem in v Cerknici, kjer je šlo kar 
za 60 ha zemlje »navskriž«, zdaj pa 
jih bo treba odkriti le še kakih 14 ha, 
pa bodo v celoti izpolnili sotveni plan.

Brezbrižno in malomarno so se lo- 
tiii nalog pomladanske setve v kra­
jevnih odborih Spodnja Polskava, Zg. 
Kungota in v Račah. Tod hočejo kme­
tje dokazati, da pri njih ne uspevajo 
industrijske rastline in zato piana in­
dustrijskih rastlin niso razdelili. Po ne­
katerih predelih pa industrijske rast­
line kljub takim trditvam zadovoljivo 
uspevajo in bi se morali krajevni ljud­
ski odbori pri razdeljevanju plana bolj 
ozirati na tista gospodarstva, ki ima­
jo večje možnosti. V okraju uspevajo 
poleg oljnic, še sladkorna pesa in delno 
tudi sirk. Oljna repica je v splošnem 
dobro prezimila, le v nekaterih nižin­
skih predelih jo je uničila voda. Tam 
jo bo tn&ba nadomestiti s sončnicami. 
Sladkorno peso povečini že sejejo, ne­
kateri kmetje pa še sklepajo pridelo­
valne pogodbe

Od jarih žit sejejo v okraju največ 
ovsa. Tega je že SOVo posejanega. Ra­
čunajo, da je sedaj izpolnjenega ne-

V etik a  g r a d b e n a  d e la v n o s t
z a h te v a  n o v e  g r a d b e n e  t e h n ik e

Drevi v Centralni ljudski univerzi: 
dr. V. Brezovnik »Antibiotiki revolucionarji sodobne medicine«

v  mali filharmonični dvorani ob 20.

Sprevodniki cestne želez­
nice naj bodo bolj 
življenjski

Včeraj so imeli uslužbenci Električ­
ne cestne železnice v  Ljubljani stro- 
: vni sestanek, na katerem so v  okvi- 
l  tromesečnega medsebojnega tekmo- 
anja sprejeli več obveznosti.
Ko je šef prometa tov. Pogačnik 

■ udaril vrsto težav, s katerimi se mo­
ra ) boriti vozniki in sprevodniki, ozi- 

ma v  še večji meri sprevodnice, da 
opravili svojo dolžnost, da pripe- 

rejo  delovnega človeka pravočasno na 
službeno mesto, je or. Tominc podal 
nekaj zelo lepih slik iz dela osebja 
Eiektrirr.e cestne železnice. Mnogo ne- 
zadov. : stva gre na račun nepravilne- 
: i odnosa sprevodnika ali sprevodnice 

■ potnikov. Mnogo bodo morali sto- 
:. da popravijo medsebojne odnose. 

> do starejših uslužbencev, kakor 
dvsem tovarišice med seboj. Dej- 

VI o pa je le eno, da bi svoje delo 
r iv lja li mnogo bolje, če bi bili bolj 
jenjski. V  tem «e bodo morali pred- 

vc ia  mlajši uslužbenci resno lotiti

D N E V N E  V E S T I

dela, pri čemur jim bo uprava z orga­
niziranjem strokovnih in drugih te­
čajev pomagala. Svoj delež k brezhib­
nemu izvrševanju voznega reda bodo 
morali dati še potniki sami, saj bedo z 
izpolnjevanjem pravil voznega reda 
olajšali delo uslužbencev in prihranili 
mnoge nevšečnosti.

Tudi o izdelovanju novih voz, ki bi 
vidno olajšali preobremenjenost seda­
njih. so se pogovorili. Vendar pri tem 
zaradi objektivnih težav v  dobavi ma­
teriala ne bodo napravili vidnejšega 
koraka naprej.

V juniju bo poslal gradbeni tehni- 
kum v  Ljubljani na naša gradbišča 
150 gradbenih tehnikov in geometrov. 
Res je to število precej veliko, vendar 
zahtevajo naša gradbišča še več teh­
ničnega kadra Petletni plan določa 
graditev velikanskega števila novih 
tovarn, stanovanjskih hiš, šol, raznih 
ustanov, cest, železnic, prekopov, hi- 
drocentral, mostov itd. P ri teh grad­
benih nalogah opravljajo gradbeni teh­
niki delo pomočnikov gradbenih in­
ženirjev, večkrat pa delajo tudi samo­
stojno.

V šolskem letu 1949-50 poseča grad­
beni tehnikum več kakor 1000 dija­
kov. Nekateri študirajo geodezijo, 
drugi visoke gradnje, tretji vodograd­
nje, industrijo gradbenega materiala, 
gradnjo cest, železnic in mostov. Za 
specializacijo se odločijo dijaki po 
končanem prvem letniku. Samo geo- 
metrski odsek in oddelek za industrijo 
gradbenega materiala začenjata s stro­
kovnimi predmeti že v  prvem letniku.

Dijaki tehnikuma se usposabljajo 
strokovno tudi v raznih krožkih kluba 
ljudske tehnike Takšni krožki so si­
cer tudi po drugih šolah, vendar se 
poglablja tukaj njihovo znanje z iz­
delovanjem modelov v cfelavnicah.

Svoje obzorje si širijo dijaki tudi s 
kulturno-prosvetmm delom. Skupno s 
tehnično srednjo šolo se udejstvujejo 
v šolskem kulturno-umetniškem dru­
štvu »Vinko Košak«, Posebne uspehe 
so dosegli doslej z močnim mešanim

pevskim zborom, ki je imel po vsej
Sloveniji že nešteto koncertov.

S predvajanjem strokovnih filmov 
in z ekskurzijami na razna gradbišča 
naše Titove petletke je v tehnikumu

kako dobro tretjino pomladanskega 
setvenega plana v  okraju. Ponekod 
kmetom primanjkuje semenskega krom­
pirja. Pomagajo si z zamenjavo za 
druge pridelke. Nekaj semenskega 
krompirja pa je dobil okraj iz slovenj­
graškega okraja in krajevni odbori so 
poskrbeli za zamenjavo.

Evidenca o razvoju pomladanske 
setve ne deluje najbolje. Nekateri kra­
jevni odbori, kakor Fragersko. Rače 
dnevno poročajo, drugi kakor Hoče, 
Limbuš, Zamarkova. Jurjevski dol itd. 
pa menijo, da evidenca sploh ni po­
trebna in do danes še niso poslali niti 
enega poročila. • 2P.

potrošniko¥
v  k a t e g o r i je  z a g o t o v lje n e  p r e s k r b e

poskrbljeno tudi za praktično stran 
pouka. Gmotno slabše situirani dijaki 
prejemajo štipendije, ki jim omogočajo 
življenje v novo zgrajenem internatu. 
Po končanem tehnikumu nadaljujejo 
lahko študij na tehnični visoki šoli.

G L E D A L I Š Č E

KOLEDAR
14. aprila: Valerijan. Justin

Pobota. 15. aarila: Helena.
SPOMINSKI DNEVI

14 IV. 1346. — Dušan Silni, izvoljen u h  
rooru v Skoplju. za carja Srbov in 
Grkov.

A  TV. 17 5 9 . — Umrl v Londonu ?Ma£a* 
‘ G (f(vr,rcr Frie&rih Händel. Kojen v 
Ha’ > 1 1  leta 1685.

14 IV. 1856. — Iz>el Prešernov »Krst pri 
>v.'iei» v izvodih k-*t priloga ljub­
ljanskega »Ilir.-kp?« lista .

14. IV. 1863. — •.'Mrc’ jen ameriški pred- 
-fdni k Abraham Lincoln. _

14. IV. 1877. — Kojen v Novem mestu 
profesor slovanske filologije Jr. Rajko 
Nahtigal.

14. IV. 1895. — Potres v Ljubljani, ki ie 
porušil velik Jel mesta.

14. IV 1939. — Umrl v Moskvi sovjotshi 
pesnik, propagrardist in borec Vladimir 
M a jakovski. Rojen 1. 1 ^ 3  v vasi Bn?- 
Jadi v Gruziji kot sin <rozdr»e?& de­
lavca.

14. IV. 1945. — Partizani minirali sredi 
Bleda v Park-botelu nemški bunker.

DEŽURNA LEKARNA 
Centralna lekarna. Tronu^tje. Tre Fran­

ceta Prešerna 5. •
Opozarjamo obiskovalce. da bo mz;

stava Kavic. Maleš. Prejreli v Moderni 
galeriji od-prta samo še do vključno 
16 t. m. 1 3 4 8 - 1

Ase redne študente razen štipendistov 
irugrih republik pozivamo, da ta’.o.i pred­
lo-, e rri^ojnim dekanatom oot.rdila svo­
jih KLO oz. RLO. dJ so upravičeni pre- 
'«■•rnati tekstilne in živilske karte. —
UK LMS. 81«-n

ŠPZ. V petek sUotfo obvezna pevska 
va;a z.a vse član*». — Odbor. 818-0

I. zbor planincev plan. društva »Uni­
verza ]>o v ponedeljek. 1 /. aprila ob 
19..V) v veliki predavalnici na Grabnu. 
<' h-oii in ljubitelji planin vabljeni. SS!-n 

Izvršilni odbor strokovne sekcije zobo­
zdravstvenih delavcev Slovenije vabi 
čl»ne ra redni občni 7 ?w>r. ki bo v so­
boto 15. aprila oh 15.30 y predavalnici 
kemičnpjra instituta medicinske fakultet«-* 
v Ljubljani Lipičeva 2. S14-n

Odbor ZB terena Hrušica-Fužine ob­
vešča. da bo prekoo v NOB padlrea 
tov M ARJANA KEFEH. borca 4 bata- 
1'iona IX  SNOUB iz Makuše nri Ribni­
ci na Zale v Ljubljani 13. norija. Isto­
časno pozivamo vse elane 7B :n osta­
le da se 7  u deležb o  žalne sveeon* s i 
na Zalah dne 15. aprila nb 17 zartnu- 
krat poslov*1 od nadleg?* Gorca
in od ostalih padlih borcev, kateri o 
prekop se vrši istočasno. Odbor A n  
Wrens Hmšica-Fužine. JJ44-I

DRAMA
Sobota, 15. npr. ob 20: Oitrovski: »Do­

nosna služba« Gostovanje Slovenske?« 
narodu etra gledališča iz Trsta. Izven.
o!> *20: Miller «Vsi moJi sinovi« Gosto­
vanje na Jesenicah.

Nedelja, 16. apr. ob 15: Ostrov.sk* »Do­
nosna služba». Gostovanje Slovenske^» 
narodne?« ?ledališča iz Trsta. Izven,
ob 15: Miller »Vsi moji sinovi« Gosto­
vanje na Jesenicah.
oh *20: Ostrovski »Douosna sl’*Tba«. Go­
stovanje Slovenskega narodno?« ?ieda- 
lišča iz Trsta. Zaključena predstava za 
Litostroj. . _ ,
ob 20: Miller »Vsi moji sinovi«. Gosto­
vanje na Jesenicah.

OPERA
Sobota, 15. apr. ob 20: Hristič: »Ohrid­

ska legenda. Zaključena predstava za
l;uMian=ko ?nmižijo 

Nedelja. 16. apr. ob 20: Hristič: »Ohridska 
legenda«. Zaključena predstava /.« sin­
dikat železničarjev

SKUD »JOŽE MOSKRIC«
Dramska družina

Nedelja. 16. aprila -ob 20 v prostorih Šent­
jakobskega ?ledališča*. N̂  V. Gogolj: 
»Ženitev«, reži.';« Evgen Frelih. 
Predstava v okviru prvomajske?» tek­

movanja dramskih družin mesta L.i ub­
ijane. Prodaja vstopnic v* tajništvu dru­
štva »Mpškrič* palača »Grafik3« TV. nad­
stropje tor eno uro pred  ̂ predstavo v 
šentjakobskem cledališču. Vabimo k ude­
ležbi.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Nedelja 16. apr. ob 15: A. T. Linhart 
»Veseli dan ali Matiček se ženi«. — 
Gostovanje v dvorani tovarne upognje­
nega pohištva v Duplici.
Predprodaja vstopnic od sobote dalje 

v tovarni v Duplici.
SKI D TINE ROŽANC LJUBLJANA 

Dramatska sekcija Dom kulture 
železničarjev. Musarykova 3 

Nedelja. 16 apr. «>h 20. G«*?ol.j »Revizor», 
komedi.ia v petih dejanjih. Premiera. 
Preprodala vstopnic v soboto in ne­
deljo v Domu kulture železničarjev. 
M-T.ia.ry ko v a 3. 813-u

KRAJEVNO g l e d a l iš č e  
ST. VID -  LJUBLJANA 

Sobota 15. aprila oh 20: .7. Kranjc: »Di- 
rektor Čampa« (predstava v lru
prvomajskega tekmovanja Änlhirn"-
umetniških društev mosta LjlinnaP *

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE — KRANJ
Sobot., 15. apr. ob 20: « i r »  Pueova

-•Ogenj in pepel . Iz\en.
Ponedeljek. 1“. apr. ob 20: Mira Puco\a 

-Ogor,i in pepel* Polovica dvorane za

Torek! iV  apr. ob 29: . 5Iira Pur'nva 
?Open j in peT>el«. Polovica dvorane za 
sindikate. .,.

Sred,-,. 19. apr. ob 2«: Mir* Pueova 
• Ocn.nj in pepel«. Izven.

Četrtek 20. »ur. ob IS: Mira P“ ^ n
»Ogenj in pepeli. Za X. H* r -̂ Je' ,/ 
ob 20: Mira Pueova *0?enj in pepel . 
Tzven.
SINDIKALNO GLED. TRR0YL.IE

s.,i,,.t».. 15. apr. ob 1«: Carlo «P  1,1 on
K rr,nn ri.-a MfnindoUaa . Sedmhf -  

Gostovanje v Domu prosvete v *‘ 2“ ''- 
niktt. 5i,' n

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE
Sobota. 15. apr. ob 19.30: Mira Pueova 

»Ogenj in pepel«. Zaključena predstava 
za Dan železnic 862-n
MESTNO GLEDALIŠČE JESENICE

Sobo-ta. 15. apr. ob 20: Miller »Vsi moJi 
sinovi«. Gostovanje Slovenskega narod- 
np?a gledališča '\/ Ljubljane.

Nedelja. 16. apr. ob 15: Miller »Vsi moji 
sinovi«. Gostovanje Slovenskega narod­
nega gledališča iz Ljubljane, 
ob 20. Miller »Vsi moji sinovi«. Gosto­
vanje Slovenskega narodnega gledališča 
iz Ljubljane.
ZABAVNO GLEDALIŠČE MARIBOR 

(V dvorani Telovadnega društva Union)
V ponedeljek. 17. aprila ob 20: I. pro­

gram. 4. predstava.
V sredo. 19. aprila ob 20: I  program,

5. predstava.
JESENICE MESTNI: italijanski film

»Tatovi koles . Pionir “ .
KRANJ STORŽIČ- avstrijski film »Beli 

sen , Obzornik .35. — SVOBODA: franc, 
film »Morska roža«. Film. nov. 198. —

KOlVtEKTl

RADIO
SPORED ZA SOBOTO

Poročila ob b'.I5. 7.00, 12.30. 15.00. 19.00. 
22.00 in 23.30

b'.OO Budnice; 6.05 Jutranja telovad­
ba: 6.30 Plesna glasba: 7.10 do 8.00 Ju­
tranji koncert: 12.00 Opoldanski kon­
cert: 12.40 Pester spored slovenske
umetne in narodne glasbe — vmes ob
13.00 do 13.15 Mladinska oddaja: Spet 
je prišla pomlad v kmetijsko-delovne 
zadruge; 14.00 Lahko glasbo izvaja Mali 
ansambel Radia Ljubljana: 14.30 Kul­
turni pregled: Ob smrti predsednika 
slovenske Akademije znanosti in umet­
nosti dr. Franceta Kidriča: 14.40 Poie 
Slovenski sindikalni kvintet: 15.10 Glas­
bena medigra: 15.15 do 15.30 Fizkultur- 
ni pregled; 18.00 Poje pionirski zbor 
iz Jevnice: 18.10 Oddaja za pionirje — 
Cehov: Beloglavček: 18.30 Igra Zabavni 
orkester Radia Zagreb (prenos iz Za­
greba); 19.15 Lahek večerni koncert:
20.00 Tedenski zunanje-politični pre­
gled: 20.15 Glasbena medigra: 20.20 Slo­
venska narodna glasba — Sodeluje

Nocojšnji simfonični koncert orkestra Zenski vokalni kvintet (prenos v  Za

Uradni list FLRJ ie objavil nasled­
njo navodilo o razvrstitvi potrošnikov 
v potrošniške kategorije zvezne zago­
tovljene preskrbe:

I. Po vrsti, teži varnosti in pogojih 
dela. po starosti potrošnikov kakor tud, 
na podlagi, po kateri pridobijo pra­
vico do zagotovljene preskrbe, sp vs: 
potrošniki ki so prevzeti v  zagotov­
ljeno preskrbo, razvrstijo v naslednje 
vrste osnovnih potrošniških kategorij:

a ) za živila
v R ia jamski. Ria. Rib. R gozdni. 

Rži, RŽ2. R l. R2a. R2. R5. KS1. Eo2 
RS3. Sol So2. Po. Dl. D2 in D3:

b) za industrijske izdelke
v IR la . IR L  IR2. 1RS1. 1RS2. lSo. 

IPo. jD l in IĐ2.
II. 1. V potrošniške kategorije Ria 

'antski. Ria. Rib. Rgozdni. Rži. Rž2. 
R l, R2a. R2 in R3. v katere spadam 
vsi tisti, ki so v delovnem razmerju 
se razvrstijo potrošniki po veljavnih 
predpisih o razvrstitvi potrošnikov v 
potrošniške kategorije.

2 V potrošniko kategorijo RS1 spa­
dajo dijaki industrijskih šol, vojaški in 
delovni invalidi nad 60 do 100".»_ in­
validnosti. znanstveniki in umetniki.

3. V potrošniško kategorijo RS2 spa­
dajo vojaški in delovni invalidi nad 40 
do 60 *.« invalidnosti.

4. V  potrošniško kategorijo RS3 spa­
dajo vojaški in delovni invalidi do 40 
odstotne invalidnosti, osebni upoko­
jenci in rentniki. nosilci družinske .po­
kojnine. -diiaki nad 14 let. redni štu­
denti ter odvetniki ir, duhovniki ver­
skih družb.

5. V potrošniško kategoriio Sol spa­
dajo obrtniki, osebe prostih poklicev 
(zdravniki, zobarji, zobotehniki. babice, 
šolerii avtotaksi.iev. kočijaži. vozniki, 
postrežnice, postreščki, snažiici obutve 
in tako dalje).

6 V potrošniško kategoriio So2 spa­
dajo družinski upokojenci, gmotno ne 
preskrbi lene osebe, ki so pridobitno 
nezmožne, in samske žene z več otrok1 
pod 14 leti.

7. V potrošniško kategoriio Pn spa­
dajo družinski člani nosilca zagotov­
ljene preskrbe razen otrok, če nis< 
sami razvrščeni v katero izmed pni roj 
niških kategorij iz predniih odstavkov, 
a imaio pravico do zaeotovliene Pre­
skrbe.

8. V potrošniško kategorijo Dl spa­
dajo otroci do dopolnjenega 2. leta. v 
potrošniško kategorijo D2 otroci od 
dopolnjenega 2 do dopolnjenega 7 
leta. v potrošniško kategorijo D3 pa 
otroci od 8. do dopolnjenega 14. leta

III. 1 v potrošniško kategorijo IR la 
spadajo delavci, razvrščeni v katego­
rije R ia jamski. R ia in R ib, ki delajo 
v rudarstvu ter v težki in vojaški in­
dustriji traktoristi v kmetijstvu: delav­
ci. razvrščeni v kafegoriii Rži in RŽ2 
ki delajo v železniških kurilnicah, a 
ne dobivajo službene obleke, delavci, 
razvrščeni v kategoriio Rgozdni ki de­
lajo v eksploataciji gozdov: obalni in 
luški delavci: delavci, razvrščeni v 
karegoriio R l. ki delajo v kamnolo­
mih. kamnolomih cementnega laporja 
in predorih: delavci, razvrščeni v kate­
gorijo KI. ki delajo v cementni indu­
striji nri nakladanju, razkladanju in

I orekladaniu cementa in pri kopanju 
'surovine: gospodarski učenci v  domo­
vih in učenci industrijskih šol v in­
ternatih industrijskih šol za prvo leto 
uo prihodu v dom oziroma internat

2 V  potrošniško kategorijo IR1 spa­
dajo delavci, uslužbenci in nameščenci, 
zaposleni v državnih uradih, ustanovah 
in podjetjih, zadrugah in zadružnih 
organizacijah, družbenih organizacijah 
in pri zasebnih delodajalcih, kolikor 
niso razvrščeni v  kategorijo IRla- go­
spodarski učenci v  domovih, kolikor 
niso obseženi v 1 točki.

3. V potrošniško kategorijo IR2 spa 
dato uslužbenci, ki dobivajo po veljav­
nih predpisih službeno obleko (uni­
formo) in obutev od podjetja, urada, 
oziroma ustanove, kjer so zaposleni 
(n. pr.: železničarji, poštarji in pod.) 
ter člani obrtnih predelovalnih zadrug.

4. V potrošniško kategorijo IRS1 
spadajo redni študenti, učenci indu­
strijskih šol. kolikor niso obseženi v 1 
točki, vojaški in delovni invalidi s 40 
in več odstotki invalidnosti, znanstve­
niki in umetniki.

5 V potrošniško kategoriio IRS2 spa­
dajo osebni upokojenci, vojaški in de­
lovni invaiidi izpod 40*-'* invalidnosti 
in pa učenci srednjih in strokovnih

šol (razen industrijskih), stari nad 14 
let.

6 V potrošniško kategoriio ISo spa- 
daio obrtniki, osebe prostih poklicev 
(zdravniki, zobarji, zobotehniki. odvet­
niki. babice, šoferji avtotaksijev. kcc;- 
iazi. vozniki, postrežnice. postreščki, 
snažiici obutve itd.), duhovniki verskih 
družb nosilci družinske invalidnine, 
družinski upokojenci, gmotno nepre- 
skrbi jene osebe, ki so pridobitno ne­
zmožne. in samske žene z več otroci 
Dod 14 leti.

7. V potrošniško kategoriio IPo spa­
dajo družinski člani nosilca zagotov­
ljene preskrbe razen otrok, kolikor niso 
sami razvrščeni v katero izmed potroš­
niških kategorij iz predniih odstavkov 
a imaio pravico do zagotovljene pre­
skrbe.

8 V potrošniško kategorijo ID I spa­
dajo otroci do dopolnjenega 2. leta. v 
potrošniško kategorijo ID2 pa otroci 
od dopolnjenega 2. do dopolnjenega 14.

‘e¥v. — Poleg osnovnih potrošniških 
kategorij iz I. razdelka tega navodiia 
so se naslednje dodatne potrošniške ka­
tegorija:

z )  za živila
T — za noseče žene. B — za bolnike, 

zunaj bolnišnic. HU — za udarnike, 
novalorje. racionaiizatorje m iznaj­
ditelje. za doječe matere, potrošniška 
nakaznica za prehrano oseb na službe­
nem potovanju in turistična potrošni­
ška nakaznica.

b ) za industrijske izdelke
IRU — za udarnike, novalorje. racio- 

ualizatorie in iznajditelje. V P i — za 
noseče žene po dopolnjenem 7. mesecu 
nosečnosti. VF2 — za ustanovite-.- no­
vega gospodinjstva, smrt v  družini, 
uničenje obleke in obutve zaradi po­
žara. poplave in drugih elementarnih 
nesreč- noseče žene po dopolnjenem 
5, mesecu nosečnosti, vojaške vojne in­
valide. ki nosijo določene ortopedske 
pripomočke, m za gozdne deiavce. ki 
izpolnjujejo določene cogq.e: VF3 
za delavce v težki industriji dosedanje 
prve kategorije: VP4 — za delavce v 
težki industriji dosedanje druge kate­
gorije: VP5 — za deiavce v težki indu­
striji dosedanje tretje kategorije m 
VP6 — za delavce v težki industriji 
dosedanje četrte kategorije.

K nedeljski lekmi 
psov ptičarjev

Pred dobrim mesecem je Izšel v 
»Slov. poročevalcu« članek o pomla­
danskih vzrejnih tekmah psov ptičar­
jev. Eno takih tekem bomo lahko 
videli prihodnjo nedeljo, ko bodo tek­
movali ptičarji iz ljubljanske okolice 
Zbirališče za tekmovalce, gledalce in 
funkcionarje tekme bo v nedeljo ob 
7_ zjutraj na vrtu gostilne Kačič ob 
Tvrševi cesti.

Nekdaj se je takih tekem udeleže­
val le majhen krog ljudi, ker so psa- 
ptičarja smatrali za »gosposkega« 
psa, danes je pa postal lovski sprem­
ljevalec že širokega kroga lovcev. 
Kot primer navajam, da je preteklo 
nedeljo tekmovalo v Murski So'ooti 
18 mladih psov — kolikor jih pred 
vojno ni imelo celo Prekmurje. Psi 
so pokazali najboljšo prirojeno za­
snovo. Ljubljana in njena okolica 
bo v nedeljo pokazala svoj pasji ma­
terial. poležen v  preteklem letu. in 
verjetno ne bo zaostala za Mursko 
Soboto. Ostra borba za prva mesta 
in težko bo sodniško delo, ki ga pa 
bodo sodniki opravili objektivno, ter 
ob koncu tekme povedali vse napake, 
ki so jih pri psih opazili

Prireditelj tekme — društvo ljubi­
teljev psov ptičarjev — vabi k pri­
reditvi lovce in ljubitelje psov, da 
tekmo obiščejo in si v prebujajoči 
naravi pridobe novih moči za delovni 
dan.

Slovenske filharmonije ob 20 v Unionu 
ima naslednji spored: Beethoven: Leo­
nora št. 3 predigra. Krek: Koncert *» 
violino in orkester, solistk*: Jelka Sta- 
nie-Krekov». Sosiakovič: Peta simfonija. 
Dirigent: Samo Hubad. Koncert je za 
abonma Vstopnice Knjigarna muzikalu.

Koncertne abonente opozarjamo, ua 
imajo danes zvečer simfonični koncert 
v Unionu. .

V okviru glasbenih sred prirodi Dru­
štvo skladateljev Slovenije v sredo 19. 
.,orila oh 2(1 v Filharmoniji večer skladb 
Petra Konjoviča. Slišali bomo samospe­
ve. klavirska dela, skladbe za čelo i>| za 
godalni kvartet. Vstojmiec od ponedeljka 
dalje Knjigarna inuzikalij. . . SS3-n

Že danes opozarjamo na solistični kon. 
eert priznanega violista Mirana \ iherja 
ki ho v Filharmoniji v četrtek. 20 apri­
la oh 20. Vstopnice od ponedeljka dalje 
v Knjigarni muzikali! 884-n

w m
LJUBU ANA UNION: ameri^i fjlnj

>Tarz;ii' zmasruje«. — Hrya>kl 
•■>/50 — Predstavi ob 15. in 17. uri. —
MOSKVA: francoski fDm £Pr> ljubezni 
— Pred narodnim sodiščem — 1 r«*«-
istave ob 16.15. iS.i:. in *20.15 tin. -  
SLOGA: ameriški film:. »Tarzan zm»- 
?ujp[. Filmske novosti žu*vi sa J. 
-Predstave ob 15.30. 17.30 19.30, 21.30. 
TRIGLAV: premiera an?Eekcg:i barv. 
filma 'Blanche Fury«, Fiz^uUura in 
s j rt 6t. 15. — Pr;*dst*-vi oh 17.30. 19.30. 
ŠIŠKA: nn?le>ki film »Brata«. — Ob­
zornik *t 41. — Predstava ob 18. art. 
LITOSTROJ: za n rt o.

MARIBOR PARTIZAN:  ameriški film
»N.jen obraz . Film. nov 2. UDARNI iv: 
amer. barvni film »Nepozabna oespm«. 
Hrv nre?b’d 1

P R E D A V A N J A

CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA
Klub mladih kulturnih delavcev v

Ljnbliadi vabi „a predavanje Ob 7'* 
letnici Tlntmasa Manna . ki bo dan- - 
ob 20 v Beli dvorani i,otela Union. 
Predaval bo tov. Herbert Grün. 819-n

greb); 20.50 Veseli večer: Ženin v kur- 
niku, humoreska po Vaclavu Filipku:
21.30 Igra Zabavni orkester Radia Ljub­
ljana, poje Fulvia Bisiani: 22.15 Za ples 
in razvedrilo: 23.35 Zaključek oddaje.

e&tiSKRBh
DELITEV MESA

I V žalosti sporočamo, da je umrla 
I naša nenadomestljiva žena. mamica. 
I stara mamica, sestra, teta itd. MARIJA 
I MEHLE roj. STERGAR. Pogreb pokoj- 
j nice bo v  soboto 35. aprila ob 36 izpred 
hiše žalosti Babna gorica št. 12,,T r, . .. . ... hiše zamsti Babna gorica st. 12 na

OLD Ljubljana - okolica Poverjeništvu farno pokopališče v Rudnik Globoko

OBVESTILA
RAZPIS
ZA TEKMO HARMONIKARJEV

Mestni odbor Ljudske prosvete Ljub­
ljana bo izvedel tekmovanje slovenskih 
harmonikarjev. Tekmovanje bo v Ljub­
ljani, jn sicer: izbirno tekmovanje v ne­
deljo 30. n p rila 1950. ?1.*? vno tekmovanje 
v ponedeljek. 1. mn ja 19*50. Tekmovanje 
se deli na skupino mladincev (starostna 
meja 24. leto) in skupino odraslih.^ Te­
kmuje se lahko na diatonični, klavirski 
ali kromatieni harmoniki. Tekmovalne 
skladbe so poljubne, no smejo i;a_ pre­
sedali skupno 10 minut. Zmagovalci p° ’  
sameznih skupin, odnosno k3t«?orij. no­
sijo z a ono leto naziv prvaka Ljubljane 
iz določene kategorije, oziroma skupine. 
Po trije najboljši harmonikarji iz  ysakP 
kate?orije in iz vsake skupine  ̂ki do­
sežejo po ocen i komisije na<i 75*/» do- 
sesrljivih točk. prejmejo nn?r>de. — Na- 
erade so: 5000. 3000 in 1000 dinarjev. — 
Prijava, ki jo je treba poslati na Mestni 
odbor Ljudsko Prosvete Ljubljana Go­
sposka ulica 15. mora vsebovati: ime in 
priimek rojstne podatke, bivališče, vrsto 
harmonike, naslov in trajanje skladb ter 
autorje.

V>e podrobnosti glede ure. kraja te­
kmovanja. Inane in stanovanja, bodo ob­
javljene v dnevnem časopisju. —

Mestni odbor Ljudske Prosvete 
Ljubljana

Republiška kmetijska gospodarstva
Slovenije, direkcija z3 Primorsko^ v 
Orehku je pro-ln v likvidacijo. Poziva­
jo se vsi upniki in dolžniki, da takoj 
prijavijo svoje terjatve jn obveznosti 
iz leta 1948 in 1949. ki se nanašajo na 
•amn direkcijo ali na državna Posestva 
Lože. Ožel v»n Vipolže. Razdrto. Odolina 
Zabiče in Ravne — likvidacijski Vomisiii 
/ naslovom Republiška kmetijska tros po 
darstva Slovenije za Primorsko — v li­
kvidaciji — Prestranek 1350-1

trapvino in preskrbo obvešča v s« 
Okrajne klavnice in razdeljevalnice me­
sa. da se meso deli * petek dne 14. apri­
la ter v soboto dne 15. aprila 1950 na
sledeče kategorije in odrezke:

RJa.jam. na odrezek št. 1, 2. 3. 4. 5. C. 
po 2.50 ?r mesa =  1*500 ?r.

Ria r.a odrezek št. 1. 2. 3. 4. 5, do
2*50 ?r mesa =  12.50 ?r.
Rib R2a na odrezek št. 1, 2. 3. 4. or«
250 «rr mesa =  1000 gr.

Rži. Rž2 n a odrezek št. 1. 2. 3 po 
2*50 ur mesa =  "50 pr,

Rl. RS1 na odrezek št. 1. 2. po 250 pr 
mesa =  500 pr.

R2. RS2. R3. RS3 na odrezek št. 1 do 
250 pr mesa =  250 jn*

Ru. T. B. na odrezek št. 1. do 250 pr 
mesa =  250 pr.

M D (dojilje) na odrezek št. 6 7. po
2.50 pr mesa — 500 pr.

Glede lepljenja odrezkov in dajanja 
poročil se le držati okrožnice št. 561, z 
ilne 13. aprila 1950 od Mesoprometa 
Ljubi janfu-okolica.

(J MRLI
Po kratki bolezni nas ie zapustila 

moja dobra žena. stara mama ALOJ­
ZIJA H VALA. Pogreb drage pokojnice 
bo v soboto 35. aprila ob 34.30 z Zal. 
mrliške vežice sv. Andreja na pokopa­
lišče Žalujoči mož in ostalo sorodstvo. 
Ljubljana. Postojna. Gorica. Reka. 13. 
aprila 1950 1347-1

Umrl ie naš ljubljeni sinček MARKO 
VELKAVRH. Na zadnji poti ga bomo 
spremili 15. aprila ob pol 16 iz kape­
lice sv. Mariie na Zalah. Žalujoča ma­
mica Zinka. Franc in Jožefa Velkavrh, 
stric Anion teta Ivanka, stric Maks in 
ostalo sorodstvo 1356-1

Planine so iztrgale iz našega naročia 
ljubljenega sinčka, brata, vnuka in ne­
čaka ŽELJKA HUDOMETA. diiaka v 
nežni pomladi njegovega življenja Od­
šel ie z šonkom planinskih rož v  več­
nost. Pogreb bo v  soboto popoldne. Ne­
utolažljiva mati Jožefa, oče Franc, brat 
Vekoslav, sestri Mara. Vera nor. Be­
nedičič z možem Mirkom in ostalo so­
rodstvo. Laško. 12. aprila 1950. 1352-1 

Umrla nam ie naša nenozabna skrb­
na mama .TERCA KRAVCAR, vdova 
posestnika v  BHšinii vasi Pogreb bo 
16 aprila ob 3 ria pokopališče v Treb­
njem Žalujoči: hčere in sinovi ter osta­
lo sorodstvo. Ljubljana, Trebnje, at,11 
val«. :

žalujoči mož Janez, hčere: Mimi. Ton­
čka. Nuša. Vera. Zina. Albina: sinovi: 
Ivan, Franc. Andrej. Joško: brat Franc 
in sestre: Ana. Frančiška. Albina: sva­
ki. vnuki in vnukinje. Lavrica. Ljub­
ljana. Daruvar. Rudnik. Ježica. Prišti­
na. Suhor. Sežana. Šoštanj. Trfcovlie. 
14. apriia 1950. 1353-1

Vsem sorodnikom in znancem nazna­
njamo žalostno vest. da nas ie po dolgi 
bolezni zapustil naš oče in stari oče 
FRANC SULC v  87. letu svoje starosti. 
Pogreb bo v  soboto 15 aprila v Preski. 
Žalujoči: sinova Mariin. Frane"'i in 
hčerka Marija. 1354-1

MALI «GLASI
GOSJA valilna jajca nudimo državnim 

m zadružnim gospodarstvom, katera 
i,ahko_ pošljete v valienie valilnici v  
St. Vidu. Pisrneno se  obrnite in po- 
šljite embalažo na Drž. živinorejsko 
posestvo Mahovnik, pošta Stara cer­
kev pri Kočevju. 1983-34

NAPRODAJ ie brezhibno motorno ko­
lo znamke BSA 350 cm v  Kmetijski 
zadrugi Žiri. Ogled od 20. do 22. 
aprila. 1982-5

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje dne 14. aprila ob 1 uri- Pod­
ročje visokega zračnega pritiska ima dve 
močni središči, od katerih eno je nad 
Srednjim Atlantikom, dočim drueo raste 
* svojim središčem nad Južnim Uralom 
Med njima pa se je ustvarila močna do­
lina nizkega zračnega tlaka, ki poteka 
od Islanda. Južne Skandinavije in Sred­
nje Evrope do Severne Afrike. V nio 

nadalje doteka morsk; polarni zrak. 
ki ustvarja v vsem tem področju pre- 
te/.no oblačno vreme z dežjem in nizki­
mi temperaturami.

Danes vlad» v Sloveniji oblačno vre­
me z dežjem in najnižjo temperaturo 
nlns 5° v Planici.

Vremenska nanoved za soboto 
!5. aprila

Delno izboljšanje, vendar še rahle 
krajevne padavine zlasti dopoldne. 

Vremenska napoved za nedeljo 
16. aprila

Sončno vreme s spremenljivo oblač­
nostjo in termičnimi nevihtami v po- 

1355-11 poldanskifc urah.



Neznani junaki potrpežljivosti
Dragi tov. urednik!
V  »Slovenskem poročevalcu« najdem 

zadnje čase številna poročila iz živ- 
ijenja naših ljudi, le o  uličnih pover­
jenikih in referentih za preskrbo vse 
molči —  kakor, da nas sploh ne bi 
bilo! Da ne bom krivičen: včasih za­
ide kaj malega o našem delu tudi k 
vam: vendar zvečine samo v  obliki 
kakih novih pozivov' ali navodil za

nami kaj zagreši. . .  O našem celot 
nem delu pa ni pisal še nihče.

Kaj torej prav za prav delamo? 
Ulični poverjeniki smo zaupniki, ki 
zbiramo vsak mesec potrošniška po­
trdila (marsikdaj je treba ponje ho­
diti tudi od vrat do vrat!), napravimo 
vse mogoče sezname in rekapitulacije 
in jih odnesemo na rajon. K o objavijo, 
da se nakaznice delijo, čakamo v  Na­
rodni banki, da pridemo na vrsto, pre­
vzamemo nakaznice in jih razdelimo. 
Ker je treba sprejem nakaznice po­
trditi, romamo zopet marsikdaj od vrat 
do vrat, celo večkrat, da izterjamo 
tudi denar, ki smo ga .založili za na­
kaznice. Spisek s podpisi in z more­
bitnimi vrnjenimi nakaznicami odne­
seš nazaj v  banko. Tako je  z živilskimi 
nakaznicami, tako je pozneje spet z 
industrijskimi, mlečnimi itd. Približno 
podobno je delo referentov v podjet­
jih in ustanovah. Nekateri zaupniki 
in poverjeniki imajo manj nakaznic, 
nekateri pa tudi po več sto, da pre­
pisujejo kope imen in podatkov često 
pozno v  ncč. Potem pridejo še števil­
ne reklamacije, rojstva, nove zapo­
slitve in podobno. Da nam ne zmanjka 
dela in pisarije, za to poskrbijo često 
tudi razni MLO z raznimi dodatnimi 
navodili za popravek spiskov in to še 
često po preteku roka za oddajo spi­
skov. Potem nas spet pokličejo na ra­
jon. češ spisek ni v  skladu z najno- 
vejšimi predpisi, pa začneš —  Jovo na 
novo!

Tudi potrdila iz­
dajamo: da nima
Peter Pavlovič zem­
lje, da živi Janez 
z Ančko in otroki v 
skupnem gospodinj­
stvu itd. Skratka — 
ulični mora vedeti 
vse! Stranke pa mu 
kolikokrat niti ne 
sporoče, kadar se 
odselijo ali prise­
lijo!

Toda vse to bi še 
nekako prenesli, če 
ne bi imel še Biro­
kracij svojih prstov 
vmes. Namesto da 
bi delili nakaznice 
zadnje dni v  mese­
cu, zavlačujejo raz­
ni mestni in okrajni 
odbori izdajanje v 
nedogled. Ljubljan­
čani so dobili ta 
mesec karte šele 
okrog 8. v  mesecu, 
mnogi pa še takrat 
ne. In potem priha­
jajo ljudje nad nas, 
kakor da bi bili kri­
vi mi, da kart še 
ni. Družine z več 
otroki nimajo kru­
ha, dasi so ga pe­
karne polne. V 
okraju Ljubljana- 
okolica so dobili v  
prejšnjem mesecu 
nakaznice 20., pone­
kod celo 25. marca!
Tudi v  tem mesecu 
jih do 12. t. m. niso 
pričeli še niti deliti!
Taka brezbrižnost 
dela tudi nam po­
verjenikom in refe­
rentom težke ure in 
sive lase!

Zdaj pa pride na­
vrh vsemu še boj
za nakaznice. Tudi ta mesec smo ga 
imeli: Številna podjetja niso debila
pravočasno nakaznic, zaradi najrazlič­
nejših zadržkov, med njimi takih, da 
jih človek zlepa ne bi verjel, če jih 
ne bi sam doživel. Naj povem samo 
eno zgodbo, zgodbo poverjenice neke­
ga republiškega podjetja, ki je oble­
tela 26 mest, preden je dobila pripa­
dajoče ji nakaznice. To obletavanje je 
trajalo celih osem dni. Slo je pa 
takole:

Nakaznice b i morala dobiti po raz­
glasu v  dnevnem tisku v  petek, dne
31. marca. V Narodni banki povedo: 
»Vašega spiska in plana še nimamo. 
Pridite jutri.« V soboto, 1. aprila: isto. 
V ponedeljek, 3. aprila: tudi! V torek, 
4. aprila: prav tako! Treba je  brž po­
izvedeti! Najprej na rajon: »Nimamo

vašega plana.'a Odtod na ministrstvo, 
ki je kot upravno-operativni vodja 
plan pripravilo: »Plan smo v redu na­
pravili.« S to novico drugič na rajon: 
»Nimamo plana.« Na plansko komisijo: 
»Nimamo plana.« Spet na ministrstvo: 
napravijo duplikat plana. Z le-tem 
tretjič na rajem: »Ta duplikat nam ne 
pomaga. Pojdite na MLO.« Na MLO: 
»Nimamo plana! Pojdite na Plansko.«

naše delo in s kritiko, če kdo med j Drugič na Planski: »Stvar ni odvisna
od nas, marveč od ministrstva za fi­
nance.« Na ministrstvu za finance: 
»Plan leži zares pri nas, toda ne stri­
njamo se z njim!« Razjasnitve — in 
plan je  potrjen. —  S potrdilom tretjič 
na Plansko: »Nakaznice dobite jutri.« 
V sredo 5. aprila v  Narodno banko: 
»Piana še ni. Pridite jutri.« V  četrtek
S. aprila: »Plana še ni. Poglejte na 
Pianski.« Na Planski (četrtič): »Plan 
smo odposlali na ministrstvo za trgo­
vino in preskrbo (M T P ). Na MTP: 
»Plan smo odposlali pred dvema ura­
ma na MLO-k Na MLO: »Plan smo 
sprejeli, nakaznice bodo jutri.« V pe­
tek 7. aprila v Narodni banki (ob pol 
9. uri zjutraj): »Plana še nimamo. Po­
glejte na MLO.« MLO: »Odposlali smo 
plan ob 8. uri.« Ob 11. uri Narodna 
banka: »Plana nimamo.« MLO (tele- 
fonično Narodni banki): »Kaj potre­
buje plan pri vas od okenca do oken­
ca kar celo dopoldne?« Slednjič opol­
dne ob precej nekulturnem obnašanju 
službujočega uradnika: Velika zmaga! 
Poverjenica je dobila karte!!!

Najmanj 12 postaj tega križevega 
pota bi bilo prihranjenih, če bi mini­
strstvo za finance, ki je plan zadržalo, 
obvestilo kakor koli stranko, naj pride 
zadevo urediti! Mnogo bi bilo prihra­
njenega., če bi na Planski že kar prvič 
dejali, da odloča ministrstvo za finan­
ce. In vsa pet zadnjega dne bi bila 

rihranjena, če bi v  Narodni banki, 
kjer so res plan sprejeli zjutraj, po­
vedali, da morajo še razjasniti nekaj

r.apak MLO in karte pripraviti, pa 
naj stranka pride ob 12. uri ali čeprav 
popoldne. Ker pa je pristojni uradnik 
stalno izjavljal, da plana ni, ga je 
bilo treba iskati, kajti če bi ga ne 
iskali, bi morda še več dni ne bilo 
nakaznic! In na koncu vseh koncev: 
mar 15 dni res ni dovolj za vse mo­
goče pregledovanje?

To pa nikakor ni bil osamljen pri­
mer. Takih revežev je bilo po prvem 
v Ljubljani več desetin, če ne nekaj 
sto. Nekateri še vedno iščejo, k je ti­
čijo njihove karte, čeprav bi ti, ki jih 
zadržujejo, morali vedeti, da želodec 
ne razume birokratičnih ukrepov in 
da tudi dobra volja potrošnikov ni 
ravno povsem nedotakljiva in neran­
ljiva.

Vse to, tovariš urednik, opravljajo

poverjeniki In referenti za preskrbo, 
ti neznani junaki boja z birokracijo 
in žrtve še kako zapletenih navodil 
sprememb navodil in navodil o spre­
membah.

S tem pa naše delo še ni končano. 
Kaj bi recimo dejali k takim, kar se 
da čudnim postopkom, ki jih  moramo 
tudi urejati: Potrošnik, naš »klijent«, 
gre v  bolnišnico in ostane v  n jej me­
sec ali dva- Nihče ni zahteval od nje­
ga živilske nakaznice. Mesec dni po 
vrnitvi iz bolnišnice pa pride iz bol­
nišnice poziv, da je  treba Janezu 
Zdravjetu odvzeti dve mesečni nakaz­
nici, češ, tu pri nas je bil dva meseca 
na hrani. Zato pa mora dati karte. Ko 
je bil v  bolnišnici, so morda njegove 
obroke že pospravili svojci ali pa so 
celo zapadli, če jih ni nihče dvigni!. 
Zdaj, ko je na okrevanju in bi potre 
boval izdatno hrano, pa oddaj nakaz 
nice za to, kar si pojedel pred dvema 
mesecema. In spet je  ulični poverjenik 
tisti, ki naj okrevajočemu dopove ir 
»dokaže«, da je ta postopek pravilen 
— in mu vzame karte! Drug primer 
Pri nekaterih podjetjih so si izmislii; 
naslednjo bistroumnost: Ob morji,
imajo počitniški dom za dopuste svo­
jih članov. Nihče ne zahteva kart (saj 
jih dejansko tudi nikjer ne zahtevajo) 
Toda po dveh mesecih pride zahteva: 
Prinesi za 15 dni ali za 21 dni karto 
ali odrezke, sicer boš plačal velik  do­
datek! Kdo ne bi bil zdaj navdušen­
ko bo dva ali tri tedne na postni hra­
ni, saj tega, kar je  pred tedni pojedel, 
vendar ne more več vrniti.

To, dragi urednik, naj bo za prvič 
dovolj. Znabiti, da bo kak bravec-po- 
trošnik ob tem le začel drugače gle­
dati na nas! Morda, —  in kaj bi dal 
za to! —  se bo nad temi našimi križi 
in težavami zamislil tudi sam Biro­
kracij’ ter odločil, da je treba kaj 
ukreniti, da ne bomo i poverjeniki i 
potrošniki mesec za mesecem trepe­
tali, kdaj bomo prišli do svojih živ il­
skih nakaznic.

Zase in za svoje številne tovariše: 
Ulični poverjenik (—?!—)

N ovice  iti zanim ivosti
tMočan potres v republiki Mongoliji.

Moskovski seizmografi sc zapisali 
močan potresni sunek. Epicenter po­
tresa je  kakih 4000 km od Moskve, v  
bližini jezera Kosogol v  republiki Mon­
goliji. Ista seizmografska postaja je re­
gistrirala tudi močan potresni sunek v  
oddaljenosti kakih 2500 km od Moskve, 
po vsej verjetnosti nekje v  bližini As- 
habada.

Ameriška podmornica je preplula 
pod vodo pot od Hongkonga do Pearl 
Hsrboura. Ameriška podmornica »P i­
ckerel« je napravila dolgo pot iz 
Hongkonga v  Pearl Harbour in je bila 
ves čas pod vodo. To vest je. objavilo 
ministrstvo za mornarico ZDA. V  po­
ročilu je poudarjeno, da je  to najdalj­
ša pot, ki jo je kdaj napravila kaka 
podmornica pod vodo. Podmornica 
»P ickerei« je  opremljena s posebnimi 
aparati »snorkel«, ki so ji omogočile, 
da je napravila pot, k i je trajala od
15. marca do 5. aprila, uporabljajoč 
motorje Diesel, namesto da bi morala 
izpluti na vodno površino in napolniti 
baterije, ki ženejo električne motorje.

Veda — bogastvo Kanade. Kanada 
nima veliko premogovnikov, pač pa 
s pridom izkorišča vodno silo števil­
nih rek. Električna energija je  omo­
gočila, da se je v  Kanadi izredno raz­
vila industrija. V  proizvodnji električ­
ne energije je Kanada na drugem 
mestu na svetu (takoj za ZD A ) in 
proizvaja električne energije za okoli 
11 m ilijonov konjskih sil letno. Naj­
bolj elektrificirana je država Onta­
rio, k jer odpade na posameznega pre­
bivalca okoli 200 kwh več kot na po­
sameznega prebivalca v  ZDA.

8000 žrtev med iskalci razsteliva v 
Achenu. Iskanje razstreliva, k i je  osta­
lo na področjih, k jer je divjala zadnja 
vojna, je  zahtevalo številne žrtve med 
osebjem, k i je  b ilo zaposleno s tem de­
lom. Samo na področju Achena je bilo 
8000 žrtev. Cenijo, da znaša v  vsej Nem­
čiji število žrtev zaradi enakega posla 
več deset tisoč.

Pošiljka 600.000 ton žita v nekatere 
pokrajine v Severni Kitajski Pekinški 
radio je sporočil, da so iz Mandžurije 
doslej poslali 600.000 ton žita pokra­
jinam v Severni Kitajski, k jer je že 
nekaj časa pretila lakota. Ta  pošiljka 
je »spremenila položaj preskrbe v  teh 
krajih,« je jav il Radio Peking. S pr­
vim i pošiljkami so začeli že meseca 
januarja.

Ju tri in  v nedeljo revija  m ladih sabljačev
V  soboto in nedeljo 15. in 16. aprila 

bo v  Narodnem domu v  Ljubljani tek­
movanje za mladinsko prvenstvo Ju­
goslavije v  sabljanju.

Kako bodo tekmovali
Gotovo ste že bili na šabljaškem 

turnirju. V ideli ste borce, sodnike in 
borbe. Verjetno pa se niste zanimali, 
kako poteka organizacija takega te­
kmovanja, kakšna so pravila tekmova­
nja itd. Zato bomo na kratko pojasnili 
najosnovnejše pojme, da boste v  so­
boto in nedeljo laže spremljali držav­
no mladinsko prvenstvo v  Narodnem 
domu v  Ljubljani.

Vrhovno vodstvo turnirja ima teh­
nični odbor, kateremu so podrejeni

Predsednik sodniškega zbora ima en 
in pol glasu vsak stranski sodnik po 
en glas Iz kombinacij in mneni stran­
skih sodnikov odloči glavni sodnik za­
detek. Borilec se mora na borilni stezi 
popolnoma pokoravati odločitvam sod­
niškega zbora, ima pa pravico, da se 
proti razsodbi po svojem kapetanu 
pritoži pri tehničnem vodstvu, ki po 
posvetu s sodniškim zborom in even- 
tuelni. rekonstrukciji borbene akcije 
končno odloči, razveljavi borbo itd. 
Tehnično vodstvo ima pravico diskva­
lificirati tekmovalce, ki se bore pro­
tivno pravilom, zamenjati posamezne 
sodnike atd. .. „ , ,

Mladinci se borijo na 4 zadetke, mla­
dinke pa na 3 zadetke. Borilna steza 
ie dolga 12 metrov, na vsaki strani pa

vsak gib vznemirja borilca, k i mora 
opazovati in študirati le nasprotnica. 
V  predtekmovanjih navadno, nastopa »  
do 9 tekmovalcev, od katerih pridejo 
prvi trije  ali štirje v  finale. Bori se 
vsak z vsakim, pri šestih borilcih sku- 
paj 15 borb. Borba traja 6 do 8 mi­
nut. Razporedi tekmovanja so točno 
ireračunani, tako da se posamezna 
cola vrste brez motenj.

Organizacija sabljaškega tekmova­
nja je komplicirana, ker zahteva 
mnogo strokovno dobro izurjenih ljudi 
in funkcionarjev.

Gostovanje naših sabljačev 
v tujini

Na mednarodnem šabljaškem prven­
stvu Francije, ki bo 4., 5. in 6. maja 
v Marseilleu. bodo sodelovali tudi ju­
goslovanski sabljači, in sicer 4 mla­
dinci za tekmovanje, v  flcretu, 2 člana 
za tekmovanje z mečem in 2 člana za 
tekmovanje s sabljo. Za odhod na to 
veliko mednarodno, prvenstvo pridejo 
v poštev člani državne reprezentance 
Kržišnik. S. Zivkovič, Soiat in Rado­
vič. od mladincev pa Gašparac, Ivano­
vič- Vasin in D. Zivkovič.

Prav tako so naši tekmovalci po­
vabljeni. da sodelujejo- na mednarod­
nem turnirju v  Londonu 6. in 7. maja. 
Na tem turnirju bo sodelovala tud: 
dolgoletna prvakinja države v  floretu 
Margita Kristijan, poleg nje pa se ga 
bodo udeležili državni prvak Branko 
Tretinjak ter člani državne reprezen­
tance v  floretu Mažuranič, Fabjanič 
in Božič.

Sabljaška zveza Jugoslavije je tudi 
sklenila prijaviti svoje tekmovalce za 
sodelovanje na svetovnem prvenstvu, ki 
bo od 13. do 19. julija v  Monaku (Mon­
te Carlu).

tudi sodniški zDori k : so na vsaki bo­
rilni stezi, tako imenovani planši. — 
Predsednik sodniškega zbora ima na­
logo razčleniti posamezne akcije boril­
cev med borbo. Po dva stranska sod­
nika na vsaki strani borilca opazu­
jeta nasprotnega borilca in povesta 
svoje mnenje: zadet, ni zadet, zadet v  
masko. roko. zadet nizko, udarec, pri­
slonjena konica, zdrsnjena konica.

ie vkliučen tako imenovani zadnji me 
ter. Pri prestopu zadnjega metra se 
borilca vrneta v  sredino steze, pri po­
novnem prestopu se šteje zadetek. Bo­
rilne steze morajo b iti močno razsvi 
ljene, najmanj z dvema žarom eiof 
ki pa ne smeta bleščati. Med borbo 
prepovedano vsako fotografiranje z 
bleščečo lučjo. Občinstvo mora b iti 
popolnoma mirno. ker vsak vzklik.

Planinske koče so za
poštene in dobre ljudi

Iz  mladih alpinističnih vrst 
je uredništvo prejelo daljši do­
pis. čigar glavne misli v  pa- 
slednjem objavljamo.

Z veseljem sem prebral v  Sloven­
skem poročevalcu dne 5. apr. 1950 
sklepe IX skupščine Planinske zveze 
Slovenije. Sprejeti ukrepi so resnično 
prepotrebni v  naših kočah, posebno da­
nes. zaradi tako množičnega obiskova­
nja. Vendar sem občutil, ko sem čla­
nek prebral, da so ti sklepi zgolj za 
zavarovanje narodnega imetja. Prav!! 
Treba pa bo nekaj storiti tudi za za­
varovanje imetja obiskovalcev pla­
nin. K  tej misli sta me privedla do­
godka, k i sem jih nedavno doživel in 
ki se vse pogosteje pojavljajo v  naših 
planinskih postojankah.

B ilo je na Novega leta dan 1950. Po 
večerji smo kramljali, zaplesali ter se 
končno utruieni podali na svoje po­
grade. k jer smo spati že prejšnjo noč. 
Toda, ko sem se ozrl s tovariši na naš 
pograd visoko na podstrešje Korošice 
(k i je bila nabito polna), zagledam 
nove »stanovalce«, vrsto mladih ljub­
ljanskih alpinistov in pripravnikov — 
lepo razporejene drugega poleg dru­
gega. . .

Začnem lepo: »Tovariši . .«  toda me 
odgovora. Začnem ostreje (proti svoji 
navadi): »Bodite no uvidevni, to ne 
gre« . . .  itd. — Nič! Grem po funkcio: 
narje PD in oskrbnika, ki sprva vsi 
grajajo nepridiprave, potem m i . pa 
»svetujejo« nai se nagodim. Sem mirne 
narave in nimam navade kričati, še 
mani pa dvigati hrup. Zato sem odne­
hal ter zaprosil vsaj za svoje, stvari. 
Počasi so mi godrnjaje metali izpod 
svojih zglavij moje zmečkane stvari: 
kapo rokavice, nahrbtnik in . . .  da. 
kje ie moja odeja? P ri meni n e ! . 
Pri meni n e !..  Odeje nisem našel. 
Brez nje sem vso noč prebil v  mrzli 
jedilnici. Tudi drugi dan je ni bilo. 
Sitnaril sem okoli oskrbnika, jo opiso­
val do podrobnosti, a videl _ je nisem 
v e č . . .  »N ikoli več ne poideš v  plani­
ne!« se ie glasil doma očetov sklep. 
Vse krasote Ojstrice. Dedca in Planja­
ve. k i sem jih tedaj preživel, vsi.spo­
mini so b ili zastrti z izginulo o d e jo . . .

Ne dolgo zatem smo imeli tečaj. Po; 
leg nas tečajnikov so bili v  koci tudi 
štirje mladi ljubljanski planinci Eden 
med njim i ni imel smučarskih palic. Ko 
se ie zgodaj zjutraj odpravil domov, 
so izginile moje palice. Iskal sem Jih 
po drvarnici, hodnikih, pri tovariših — 
nikjer! Tokrat mi je pomagala pri­
roda! Neurje je prisililo »organizator­
ja«, da se ie  moral vrniti ter mi tako 
nehote prinesti palice nazaj. Ozmer­
jal sem »tovariša« ter mu dopovedoval, 
da je to neznačajno, da to ni vredno 
planinca, da . . .  Tudi oskrbnika sem 
prosil, nai m i pomaga, vendar ta ni 
ukrenil ničesar Poleg tega ie tedaj 
»zmanjkalo« mojim tovarišem se mar­
sikaj: temu daljnogled, onemu konzer­
ve itd. Ampak Korošica_m edini, pri­
mer. Mnogo .ie danes koc, oskrunjenih 
s to najprimitivnejso strastjo Žalostno, 
vendar- resnično!

Delno so k riv i tudi planinci sami, da 
tega ne javijo  naravnost Planinski 
zvezi. Misiim. da je tudi oskrbnikova 
dolžnost, da na kraju samem reši take 
neprimernosti. Oskrbnik je  odgovoren 
za dejanja v  svoji koči! Zategadelj 
predlagam:

ležišča in odeje nai se oštevilčijo: 
oskrbnik naj ima točno evidenco o 

ključih, točno evidenco o  ležiščih in 
osebah:

uvedejo naj se »garderobe«, k jer boš 
lahko pustil stvari, ki jih  na morebit­
nih turah ne potrebuješ: 

ker v  okovanem obuvalu ne smeš v  
spalnice, je  nujna skupna »garderoba« 
za čevlje oz copate, k i pa mora biti pod 
strogim nadzorstvom oskrbnika- 

k jer je  mogoče, naj se uredijo su­
šilnice in odpravi sušenje na peči: 

nujne so skupne shrambe za smuči 
in palice, v  katerih naj bi bila majhna 
zaloga materiala za najnujnejša po­
pravila (robniki, v ijak i).

Oskrbniki naj bodo na eni strani 
postrežiiivi, na drugi strani T>a strogo 
dosledni pri najmanjšem poizkusu 
kraje v  kočiv Oskrbniki imajo prav 
za prav najveejo možnost in priložnost, 
da vzgojijo obiskovalce v  zavedne 
planince. Edino na tak način bodo 
naše koče zopet postale prijetn i do­
movi. v  katerih se bo človek po na­
porni turi počutil kakor doma.

Š A H

Dvoboj železničarjev 
Ljubljane in Maribora

V  Mariboru je bila v  počastitev 
Dneva železničarjev množična šahov­
ska prireditev med ljubljanskimi in 
mariborskimi železničarji. V  dvoboju 
med Ljubljano in Mariborom je na­
stopilo 300 igralcev. V  dobrih štirih 
urah so zmagali Mariborčani v  raz­
merju 75 in pol : 72 in pol točke z 
dvema nedokončanima partijama.

Na turnirju sta reprezentanci obeh 
mest igrali neodločeno 11 in pol : 
11 in pol, med ženslsami so zmagale 
Ljubljančanke z rezultatom 5:0, med 
mladinci pa Mariborčani v  razmerju 
8 in pol : 1 in pol.

Turnir kandidatov 
za svetovno prvenstvo

Včeraj so na turnirju kandidatov za 
svetovno prvenstvo v  Budimpešti od­
igrali nedokončane partije prvega ir. 
drugega kola z naslednjimi izidi: Flor 
: Boleslavski 0:1, Najdorf : Kotov re­
mi. Stahlberg : Keres 0:1. Boleslavs::: 
: Keres remi in Smislov : Bronšte 
1:0. —

Stanje Po prvih dvsh kolih je na­
slednje: Keres, Smislov, Kotov in B > 
leslavski po 1 in pol točke, Najde:: 
in Bronštejn po 1 točko Flor, Lilie:.- 
tal in Stahlberg po pol točke.

V  soboto bodo igrali tretje kolo.

Zanimiva partija

NEDELJSKI NOGOM ETNI SPORED 
N A  STADIONU

Ob 13: Železniški tehnikum (P u lj) : 
postaja Ljubljana.

Ob 14.15: Gregorčič : Odred H.
Ob 16: Železničar L j. : Odred (liga ).

Drobne zanimivosti
l i l .  kolo ljubljanskega I. razreda v 

nogometu — 15. aprila: igrišče Krima 
ob 15 Miličnik I I .  : Grafičar, ob 16-30 
Odred I I I  : Zadrugar (Do-berlet M.); — 
16. aprila: igrišče Triglava ob 8.30 Že­
lezničar II. : Litostroj, ob 10-15 Triglav 
: Elektrozvez» (Remec F.); igrišče Krima 
ob 10.30 VTP : Krim II. (Kranjc F .); 
igrišče Papimičatrja ob 16 Papirničar : 
Slovan (Zbon.i St.): — 20. aprila: igrišče 
Triglava ob 16 Litostroj : Elektrozveza 
(Glavan J.). — Službujoči odborniki. naj 
dvignejo v pisarni MNO v Narodnem 
domu ustrezne tiskovine za .poročilo o 
tekmah, o katerih naj odborniki in sod­
niki nemudoma pošljejo poročila. .

V nogometnem orvenstvu ljubljanske 
oblasti je moštvo Ljubelja (Tržič) pre­
magalo Slavijo iz Domžal z rezultatom 
6:0 (2:0).

V zaostali prvenstveni nogometni tekmi
ljubljanskega I. razreda je Grafičar pre­
magal moštvo Papirničar j a 2:0 (0:0).

Nogometašem brazilske reprezentance 
obljubljajo domači menažer.ii vsakemu po 
1500 dolarjev, če bodo osvojili naslov sve­
tovnega prvaka na bližnjem prvenstvu v 

Rio de Janeiru.

Na mednarodnem turnirju v  Lizu­
nu je. kakor znano, sodeloval t:, u 
hrvatski mojster Rafaar. ki je med . 
udeleženci zasedel drugo mesto. H> . 
drugimi je odigral tudi naslednjo 
no partijo, h kateri je opombe rau- 
sal mojstrski kandidat Slavso Kriv-

KRALJEVO INDIJSKA 
OBRAM BA

Beli: Rabar Crni: Snosko-llorovsk;
1. đ4 S i S  2. c4 gS 3. 13
Običajno se igrajo na teci me s.,

3. Sc3 ali 3. e3. Igrana cotcza pa irr 
pred omenjenima to prednost, da 
mnogo mani raziskana.

3. . . . Lg7
Cm i je imel na razpolago še eno 

dobro potezo in sicer 3 . . . d5. s ka­
tero b i prešel v  Griinfeldovo indijsko 
obrambo.

4. e4 dS 5. Sc3 0—0 6. Le3
Značilnosti sistema, za kateresa se 

je odiočil beli, so izgmanja pome.:, 
središča, dolga rokada in takojšen r. u 
pad na črno kraljevo krilo.

6 . . .  Sbd7?
Pravilno 'je  takoj igrati 6 . . e 

nakar se mora beli odločiti v  sredi­
šču. Po 7. d5 Sh5 8. Dde f5 9. ef: -
10. G—0—0 Sd7 H . Ld3 Sc5 Ih. L - 
Ld7 13. Sge Tb8 bi prise! črni 
protinapada na damskem krilu, igr:-.: 
poteza pa je uvod v  pogrešen ra;- — 
ni plan. kar nazorno pokaže nada 
tok partije.

7. Dd2 C5 8. d5! . . .
S to potezo je beli onemogočil črne­

mu sleherno protiigro.
3. . .. Te8 9. £4 Sf8 ID. Lh6 LilS

11. h4 . . .
Posledice slabe strategije črnega v 

začetku so že popolnoma očime. Črni 
ni uspel preprečiti ali vsaj omiliti ta­
kojšnjega napada na svoje kraljevo 
krilo. Vprašanje ie. če je sedaj sploh 
še mogoča zadovoljiva obramba.

11 . . . Sbd? 12. fc5 Da5 13. hg: hg: 
14. T e l Sf6 15. Dh2 . .

Beli je svojo premoč na kraljevem 
krilp še povečal in črni ne more nič 
proti zaključnemu napadu.

15. . . Sgh7 16. Le2 DbS 17. Tc2 e5
18. Sh3 Lg7

Napaka, k i olajša belemu zm ag, 
sicer pa je črni prot; prodoru z f4 
in g5 brez obrambe.

19. Sg5 Sg5: 20. Lg7: Sfh? 21. LŽ6:
Cm i se vda. ker ne more rešiti 

mata.
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,-fiošs Jirdsek.

»Sveti križ božji, kaj se vam je zmešalo! Kaj ste po­
noreli? Stojte!« je zakričal z vsem poudarkom Kozina, 
zaustavljajoč Brychto, ki je že vdeval nogo v streme.

»Pusii me, Kozina! Glej ga tamle — grad — tja poi­
demo!«

»Tja!« je pristavil Pavliha in se zakrohotal. »K Lomi- 
harju na obisk —« Vsi, ki so stali tam blizu, za zagnali 
glasen krohot in vriše.

»Za Boga, Pavliha! To ne sme biti — vsaj ti imej 
pamet — da ti pozneje ne bo žai — ustavi jih! Stojte, 
ljudje božji!«

Stekajoča muzika, prodiraj kriki treznih in vinjenih 
so zadušili njegov glas in doneli daleč skozi čist, mrzel 
zrak. V njem se je nad pisano množico, ki se je spustila 
na pot in potegnila s seboj ko hudournik tudi Kozino, 
risala smrt v beli rjuhi, držeč grozno, dvignjeno koso, 
bleščečo se v žarkih zimskega sonca.

XV.
Marija Lammingerjeva je stala v dražestnem kožuščku, 

podloženim s temnozelenim žametom, vsa pripravljena za 
napot, v svoji sobi, upirajoč pogled v sosednja vrata. 
Pravkar so se odprla. Vstopila je mati v dragocenem kožu- 
hßttisastfwn jdašcu.

»No, zdaj pa pojdeva!« je vzkliknila hči.
»Se ne. Počakati morava še očeta.a
Senca je padla na gospodičnin obraz.
»Kaj pojde z nama?«
»Da, tako je naročil. Zdaj se že pripravlja.«
»Kaj se je tako na mah odločil? Nikoli ni hodil z 

nama —«
»Ne more dočakati oskrbnika Najbrž misli, da ga bo 

srečal spotoma ali v mestu.«
V tem je hči sunkoma okrenila glavo.
»Slišite, mama?«
»Da, hrup, kričanje —«
»Dude — pa kako strašno grozno ječe — to je barbar­

ska godba!«
Stari Peter je stopil v sobo in gospodična je v eni sapi 

vprašala:
»Je že zapreženo?«
»Da, Vaša milost — toda zdaj se bo komajda mogoče 

odpeljati — vsaj ta trenutek še ne —«
Krap se je bližal, dude so piskale glasneje.
»To so oni, Vaša milosti je preplašeno dejal Peter 

in stegnil desnico.
»Kdo?«
»Kmetje. Od Klenča prihajajo, že od daleč jih je bilo 

slišati. Saj — saj to je pravo tuljenje —. In strašne 
maškare imajo. Kdo ve, kaj je — druga leta so jezdili na 
pepelnico pokopavat pusta, pa so ostajali v svojih vaseh.«

»Kam pa gredo?« je vprašala gospa baronica.

»Oh — so že tu — mogoče — mogoče — k nam —n 
je odgovoril stari komornik in prestrašeno prisluškoval.

Druga stranska vrata so se odprla in v njih se je pri­
kazal bledikasti, pegasti Lammingerjev obraz.

»Pojdite sem, tu se bolje vidi.«
Stari Peter se je zdrznil, gospodična je skočila od okna, 

h kateremu se je bila postavila, in z vso naglico pohitela 
v očetovo sobo. Mati je počasneje in ne tako zvedavo 
stopila za njo. Samo stari komornik je ostal v sobi. 
Pazljivo je poslušal in godel:

»To nekaj pomeni, to nekaj pomenila
Zraven te sobe sta v gospodovi sobani pri oknu stali 

dami, za njima pa Lamminger sam. Ostro so gledali na 
cesto, po kateri se je bližal Brychtov in Pavlihov čudni 
sprevod. Najprej paglavci, veliki in mali dečki, vsi strašno 
vreščeč, za njimi medved s spremstvom, dudaši, maškare, 
hudič in smrt na mrhah, za temi Brychta in Pavliha na 
konjih, moški, ženske — dolg, pisan sprevod.

Gospodična je pozabila na potovanje.
»Ah — budir — kako je grd — in smrt tudi — pa tista 

dva Bavarca in Židje!« se je veselo zasmejala. Tudi mati 
ni mogla zatajiti nasmeha; tudi Lammingerjev obraz se 
je razjasnil. V pogledu mu je zažarel škodoželjen, zanič­
ljiv nasmeh.

»To vse počenjajo že na rovaš svoje pravde!« je dejal. 
»Kako norci že vnaprej vriskajo!«

»Oče, ali vidite onegale slamnatega jezdeca?« je živo 
zaklicala hči. »Kaj drži x roki?«

»Da, da,« je dodala mati, »tudi jaz vidim. Kaj je 
In vsi se obračajo proti gradu — a

Hrup, vrišč in krik so se oglasili tik pod gradom sam 
toliko da se niso tresla okna.

»Uh,« je vzkliknila gospodična in si z rokami ma, 
rožnata ušesca. Oblak je pokril Lammingerjev obraz 
med obrvmi se mu je pogiobila navpična zareza.

»To ti je sodrga rovtarska!« je zarenčal. »Pa ravno i 
okni — namenoma!«

»Zdaj se ustavljajo. Kaj hočejo, za božjo voljo !« 
kriknila gospa in zapičila pogled v moža. Ta pa je. kz: 
da je ni slišal ne videl, strmel v zbrano množico, ki 
je ustavila pred gradom ob malem ribniku. Naprej 
stopila dva Choda in z nekaj težkimi udarci svojih moč 
robevnic izsekala kos ledu kraj brega, kjer je  sta! »sl; 
nati« jezdec, visoko proti gradu dvigajoč ogromni koral: 
Ljudstvo tam okoli se je razmaknilo in nasproti slam 
temu jezdecu sia stala hudič in smrt.

»Kaj pa je to, prosim vas — tako namah so vsi ui 
nili,« je vprašala gospa baronica vsa vznemirjena.

Lamminger se je nasmehnil s svojim ledenim, zlo 
ščim nasmebom. »Vse vam razložim, draga moja. Ono, 1 
drži tisti živi otep slame, je korobač, se pravi, to pom 
najbolj gotovo mene. Umolknili so pa zato, ker hudič 
smrt da, smrt — glejte, kako maha z rokami — nei 
govori in — vidite — dobro uganjujem — že korol 
Izroča smrti in hudiču — to sem jaz, me že imata — 
zdaj posmehljivo točijo solze — zdaj pa — hahaha ra


